



Совет Безопасности

Семьдесят третий год

Предварительный отчет

8320-е заседание

Пятница, 27 июля 2018 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ског. (Швеция)

Члены:

Боливия (Многонациональное Государство)	г-н Инчаусте Хордан
Китай	г-н Яо Шаоцзюнь
Кот-д'Ивуар	г-н Ипо
Экваториальная Гвинея.	г-н Эсоно Мбенгоно
Эфиопия	г-жа Гуадей
Франция	г-н Делаттр
Казахстан	г-н Умаров
Кувейт.	г-н аль-Отейби
Нидерланды	г-н ван Остером
Перу	г-н Тенья
Польша	г-н Радомский
Российская Федерация	г-н Полянский
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.	г-н Хики
Соединенные Штаты Америки	г-н Козн

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017) и 2401 (2018) Совета Безопасности (S/2018/724)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-24160 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч.10 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017) и 2401 (2018) Совета Безопасности (S/2018/724)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Сирийской Арабской Республики.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Марка Лоукока и Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Вирджинию Гамбу.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2018/724, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015) и 2332 (2016), 2393 (2017) и 2401 (2018) Совета Безопасности.

Девятого июля мы провели в этом зале открытые прения по вопросу о детях и вооруженных конфликтах (см. S/PV.8305). Представители государств-членов, выступавшие в тот день, ясно выразили единое мнение: детей в условиях войны необходимо защищать. Единодушные государств-членов нашло отражение в их беспрецедентной поддержке резолюции 2427 (2018). Настало время для того, чтобы Совет Безопасности перешел от слов к действиям. Именно поэтому мы предложили в ходе сегодняшнего заседания по вопросу о гуманитарной ситуации в Сирии сосредоточиться на том воздействии, которое оказывает гуманитарный кризис на положение детей.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Лоукоку.

Г-н Лоукок (*говорит по-английски*): Я рад участвовать в сегодняшнем заседании вместе со Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Ужасные страдания, которые эта война принесла сирийским детям, действительно немыслимы. Тем не менее сирийские дети — это будущее страны. Центральным элементом всех наших усилий должно быть обеспечение уважения, защиты и осуществления их прав.

Посланник Генерального секретаря в ходе закрытых консультаций в среду представил Совету Безопасности всеобъемлющую информацию о боевых действиях на юго-западе Сирии. Я согласен со всем, что он сказал, и не думаю, что есть необходимость повторять сказанное им. Я в свою очередь хотел бы сказать, что Организация Объединенных Наций и ее партнеры активизировали принятие мер реагирования, в рамках которых оказывается помощь десяткам тысяч людей на территории большей части юго-запада страны. Такая деятельность проводится на основе последовательных усилий по заблаговременным трансграничным поставкам предметов снабжения и сейчас реализуется наряду с программами внутри Сирии, осуществляемыми по линии Сирийского общества Красного Полумесяца по договоренности с правительством. Такие меры включают доставку в последние недели продовольствия из фонда Всемирной продовольственной программы приблизительно 200 000 человек на всей территории мухафазы Дарья. Персонал Организации Объединенных Наций 12 июля посетил ас-Сахву и Кахил в мухафазе Дарья для оценки потребностей и оказания продовольственной помощи.

Кроме того, 15 июля персонал Организации Объединенных Наций принял участие в миссии высокого уровня в Насиб и Ум-эль-Майазен, расположенные в мухафазе Дарья. Однако, по оценкам, 110 000 людей, недавно оказавшихся на положении перемещенных лиц, остаются в мухафазе Эль-Кунейтра в тех областях, которые в значительной степени отрезаны от постоянной гуманитарной помощи. Заблаговременно доставленные запасы строительных материалов и основных предметов домашнего обихода для этих людей уже исчерпаны. В связи с этим перемещенные лица сталкиваются с проблемой стремительного повышения температуры воздуха и пустынных ветров. Все большую обеспокоенность вызывает также проблема с обе-

спечением доступа к воде и санитарии, поскольку уже поступили сообщения о гибели людей в связи с обезвоживанием и употреблением загрязненной воды. Поэтому необходимо в срочном порядке расширить принятие мер в этой связи на юго-западе страны, и в частности в Эль-Кунейтре.

За период с ноября 2017 года общее число людей, нуждающихся в помощи, в мухафазах Алеппо и Идлиб увеличилось почти на 600 000 и составило в общей сложности 4,2 миллиона человек. Половина этих людей испытывают острую потребность в помощи по причине недавнего перемещения, воздействия продолжающегося конфликта, ограничения доступа к продовольствию и воде и других факторов. Недавнее прибытие из юго-западных районов тысяч эвакуированных лиц соответствует тенденциям, имевшим место в начале этого года в других местах, в результате которых за период с марта по май имело место перемещение в северо-западные районы страны около 120 000 человек. В ситуации продолжающегося насилия и сохраняющейся опасности дальнейшей эскалации все большее значение приобретает заблаговременное складирование помощи наряду с усилиями по активизации принимаемых нами мер реагирования на срочные потребности.

Я неоднократно информировал Совет об ужасных страданиях жителей Фуа и Кефраи, которые на протяжении многих лет находятся в осаде со стороны вооруженных группировок. Согласно поступившей информации, 16 июля была достигнута договоренность об эвакуации населения городов, на основе которой примерно 120 автобусов перевозили людей в пункт временного размещения Аль-Махаледж в мухафазе Алеппо. Организация Объединенных Наций не была участником этой договоренности, и у нас нет доступа к эвакуированным людям. При этом в координации с Сирийским арабским обществом Красного Полумесяца и другими местными организациями по-прежнему прилагаются усилия для оказания необходимой чрезвычайной помощи.

Организация Объединенных Наций и ее партнеры продолжают принимать меры для удовлетворения потребностей людей, перемещенных из района Африн в район Телль-Рифаат, города Нубул и Эз-Захраи и близлежащие населенные пункты. Одной из ключевых проблем всего района остается защита, в том числе в случаях, когда речь идет

о свободе передвижения для лиц, желающих вернуться в свои дома, и обеспечении осуществления в полном объеме их жилищных, земельных и имущественных прав. Мы также отмечаем поступление тревожных сообщений об отсутствии безопасности в самом городе Африн, в том числе о взрывах в конце прошлого месяца двух самодельных взрывных устройств, установленных в автомобильных средствах, в результате которых 15 мирных граждан погибли и 23 были ранены.

Объем потребности в гуманитарной помощи в восточной части Гуты по-прежнему остается высоким, хотя поступают и сообщения о том, что вновь начинают работать рынки и возобновляются некоторые другие виды деятельности, которые способствуют нормализации обстановки. Как сообщается, приблизительно 10 000 человек из Восточной Гуты – в основном мужчин в возрасте от 15 до 65 лет – остаются в пунктах размещения перемещенных лиц в сельских районах Дамаска. Что касается ситуации на северо-востоке, то люди продолжают возвращаться в город Эр-Ракка, несмотря на опасность, обусловленную большим числом размещенных там взрывоопасных предметов. Мы также испытываем весьма серьезные опасения в отношении гражданских лиц, оказавшихся в районах, находящихся под контролем «Исламского государства Ирака и Шама» в восточной части мухафазы Дейр-эз-Зор, в связи с сообщениями о жертвах среди гражданского населения в результате воздушных ударов, нанесенных ранее в этом месяце по населенным пунктам Эс-Суса и Багур Фукани, и в связи с сотнями случаев диарейного заболевания, в том числе, по меньшей мере, с 12 случаями смерти в результате потребления загрязненной воды. Одним из ключевых приоритетов остается разминирование в гуманитарных целях в городах Эр-Ракка и Дейр-эз-Зор, а также текущие усилия по расширению масштабов гуманитарной помощи. Гуманитарная ситуация в Эр-Рукбани, расположенном на границе Иордании и Сирии, остается тяжелой: поступают сообщения о случаях диареи и обезвоживания в лагере. Продолжаются обсуждения вопроса о доставке помощи в этот район автоколоннами.

Гуманитарные организации продолжают ежемесячно оказывать помощь миллионам людей на всей территории Сирии. Более 3 миллионов человек получили в прошлом месяце продовольственную помощь, но объем потребностей продолжает расти,

особенно на юго-западе и северо-западе страны, а также в Эр-Ракке. Усилия, которые мы прилагаем для того, чтобы обеспечить соответствие принимаемых нами мер быстро меняющейся ситуации, зависят от поддержки со стороны многих государств-членов. Это включает в себя финансовые взносы для реализации проектов в рамках плана оказания гуманитарной помощи в Сирии, помощь, предоставляемую правительствами соседних стран, а также пожертвования в натуральной форме, которые были, например, предоставлены Францией при посредничестве Российской Федерации ранее на этой неделе и распределены в Думе вчера.

К сожалению, в этом году не было выделено достаточного объема средств в ответ на призыв Организации Объединенных Наций об оказании помощи Сирии. Сохранение и повышение доверия со стороны доноров зависит от способности Организации Объединенных Наций и гуманитарных организаций, с которыми мы работаем, во-первых, проводить независимую оценку потребностей; во-вторых, определять приоритетность ответных мер; и, в-третьих, обеспечивать гарантии и доказательства того, что помощь доставляется тем, кто больше всего в ней нуждается. Для этого, в свою очередь, необходим безопасный, беспрепятственный и бесперебойный доступ в соответствии с обязательствами сторон конфликта по международному гуманитарному праву. Организация Объединенных Наций по-прежнему твердо привержена работе в этом направлении с сирийскими властями и другими заинтересованными сторонами, с тем чтобы продемонстрировать принципиальный характер наших коллективных усилий и обеспечить оказание помощи как можно большему числу людей на всей территории страны, оказавшихся в уязвимом положении.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Лоукока за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-же Гамбе.

Г-жа Гамба (*говорит по-английски*): Во-первых, я хотела бы поблагодарить нынешнего Председателя Совета Безопасности, Швецию, за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Совете и поделиться наиболее актуальной информацией о положении детей, затронутых вооруженными конфликтами в Сирийской Арабской Республике. Я присоединяюсь к заявлению, с которым только что

выступил мой коллега из Управления по координации гуманитарных вопросов г-н Марк Лоукок.

При помощи механизма наблюдения и отчетности, созданного резолюцией 1612 (2005) в 2005 году, собирается информация о шести видах серьезных нарушений прав детей в условиях вооруженных конфликтов. Контрольный механизм для Сирийской Арабской Республики был создан в 2013 году, после включения сирийского правительства в санкционные перечни за убийство детей и причинение им увечий, а также нападения на школы и больницы. С тех пор ежегодно наблюдается колоссальный рост количества всех серьезных нарушений, совершаемых всеми сторонами конфликта.

Механизм уникален по своему устройству, поскольку он функционирует как региональная структура, при помощи которой собирается информация как на территории Сирии, так и из соседних стран, что позволяет обеспечить более широкий охват для контроля и учета нарушений, совершенных на всей территории Сирии, в ситуации, когда доступ к значительной части страны у Организации Объединенных Наций отсутствует. Вместе с тем я вынуждена подчеркнуть, что, хотя задокументированные механизмом случаи были подтверждены Организацией Объединенных Наций, они представляют собой лишь малую часть нарушений, совершаемых в Сирии сегодня.

С начала сирийского кризиса в марте 2011 года Организация Объединенных Наций подтвердила благодаря Механизму, что более 7000 детей погибли или получили увечья в результате этого конфликта. Я обязана подчеркнуть, что это лишь число проверенных случаев; с учетом непроверенных сообщений число жертв среди детей окажется значительно больше 20 000 человек. Механизм проводит различие между случаями, о которых поступили сообщения, и проверенными случаями. Включение сторон в санкционные перечни возможно только на основании проверенных случаев. Методика проверки детально проработана и требует тщательного следования процедурам перекрестной проверки информации, благодаря чему она представляет собой выверенный механизм, а полученные с ее помощью данные меньше цифр, которые приводятся в докладах других инициатив и механизмов мониторинга Организации Объединенных Наций. Неизбирательные и несоразмерные нападения на

гражданские районы и объекты со смертоносными последствиями для детей совершались всеми сторонами — в настоящее время насчитывается более 88 таких случаев, включая использование оружия, запрещенного международным правом, воздушные налеты, минометные и ракетные неизбирательные обстрелы и использование самодельных взрывных устройств.

Как известно членам Совета, Механизм представляет доклады о шести видах серьезных нарушений: о вербовке и использовании детей, убийствах и нанесении увечий, изнасилованиях и других формах сексуального насилия, нападениях на школы и больницы, похищениях и отказе в предоставлении доступа к гуманитарной помощи. За несколько лет Генеральный секретарь упоминал в приложениях к его ежегодным докладам о детях и вооруженных конфликтах семь сторон, совершающих серьезные нарушения в отношении детей в Сирии.

С начала одного только 2018 года — то есть, за шесть месяцев — Механизм проверил более 1200 нарушений в отношении детей. Из этого числа подтверждено более 600 случаев убийств или нанесения увечий детям, более 180 случаев вербовки и использования, более 60 нападений на школы и свыше 100 нападений на больницы и медицинские учреждения или их персонал. Большинство этих подтвержденных серьезных нарушений произошли за последние шесть месяцев в условиях боестолкновений между различными сторонами в районах Африн, Хама, Идлиб, Восточная Гута и Дарья. Каждое из этих столкновений привело к тому, что были вынужденно перемещены сотни тысяч человек, огромное число которых составляют дети.

По мере того как война продолжает бушевать, в геометрической прогрессии растет число случаев задержания детей за предполагаемые связи с вооруженными силами и вооруженными группировками. За один только 2018 год более 1300 детей, как сообщается, были задержаны и удерживаются сторонами на северо-востоке Сирии — с начала года Механизму удалось проверить только семь таких случаев в силу отсутствия доступа к этому району и контактов с соответствующими субъектами. Сообщения о случаях задержания детей поступали и из других районов Сирии, и Механизм смог подтвердить более 300 таких случаев с начала 2014 года.

Данные за первые шесть месяцев 2018 года свидетельствуют о значительном увеличении числа таких случаев по сравнению с аналогичными прошлыми отчетными периодами. Так, в первом квартале 2018 года был отмечен рост на 25 процентов числа случаев вербовки и использования детей, а также увеличение на 348 процентов числа убийств и нанесения увечий, по сравнению с данными за предыдущий квартал. Кроме того, общее число серьезных нарушений в первом квартале увеличилось на 109 процентов по сравнению с последним кварталом 2017 года.

Что касается ответственности за эти нарушения, то данные свидетельствуют о том, что за все случаи вербовки и использования в 2018 году несут ответственность негосударственные субъекты, а большинство убийств и случаев нанесения увечий приписываются силам сирийского правительства и проправительственным силам. Хотя данные на начало 2018 года включают несколько подтвержденных случаев сексуального насилия и похищений, речь идет о нарушениях, данные о которых поступили за несколько лет, прошедших с момента учреждения Механизма в Сирии. Так, мальчики и девочки подвергались сексуальному насилию и сексуальной эксплуатации, продавались в сексуальное рабство и насильно выдавались замуж за боевиков «Исламского государства Ирака и Леванта». Изнасилование использовалось в качестве пытки, особенно в случаях лишения детей свободы. Несмотря на меньшее число заявленных случаев сексуального насилия в отношении детей в Сирии, уже сам факт их наличия отражает омерзительный характер этого конфликта.

Нападения на школы и медицинские учреждения остаются одной из наиболее характерных особенностей конфликта в Сирии. По оценкам, не используется каждая третья школа — она либо повреждена, либо разрушена, либо используется в качестве убежища или для военных целей. Согласно оценкам, 2,1 миллиона одних только детей в Сирии не посещают школу из-за целого ряда факторов, включая отсутствие безопасности, отсутствие возможностей для обучения и получения качественного образования, нищету и перемещения.

В ближайшие месяцы будет опубликован санкционированный Советом Безопасности доклад Генерального секретаря о детях и вооруженном кон-

фликте в Сирии, в котором будут охвачены почти пять лет конфликта. Выводы Механизма за этот период вызывают больше, чем просто обеспокоенность. Я глубоко встревожена рассказами о детях, которые родились и выросли в ходе этого конфликта; детях, которые никогда не видели мира в Сирии; детях, которые неоднократно страдали от всех видов нарушений в их семьях, общинах, школах, центрах содержания под стражей и в среде беженцев и внутренне перемещенных лиц. Следует полагать, что эти дети страдают от тяжелейшего социально-психологического расстройства. Им неизвестно значение слова «мир».

Насилие, которому сирийские дети подвергались и по-прежнему подвергаются, равно как и боль, которую они и их семьи перенесли на протяжении всех этих лет кризиса — просто недопустимы. С учетом развития ситуации и нарушений в отношении детей в этом году, я особенно обеспокоена положением детей, находящихся в местах лишения свободы, а также условиями содержания под стражей детей, предположительно связанных со сторонами конфликта. С этими детьми необходимо обращаться в первую очередь как с жертвами нарушений международного права.

Я призываю все стороны конфликта в Сирии выполнять применимые обязательства Конвенции о правах ребенка и Факультативного протокола к ней, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах, а также предоставлять гражданским детским омбудсменам возможность общения с детьми, находящимися в местах лишения свободы в связи с имевшими место или предполагаемыми связями с вооруженными силами и группами. Кроме того, я призываю все стороны конфликта в Сирии незамедлительно принять меры для обеспечения того, чтобы их военные операции проводились в полном соответствии с международным правом, в том числе с уважением принципов избирательности, соразмерности и предосторожности. Всем детям во всех районах Сирии без какой-либо дискриминации должен предоставляться гуманитарный доступ, в том числе посредством создания гуманитарных коридоров и соблюдения гуманитарных перерывов для оказания гуманитарной помощи, которая необходима для их выживания и развития. Этот стандарт должен также применяться к тем, кто возвращается в свои дома.

В заключение я хотела бы подчеркнуть, что дети по-прежнему несоизмеримо больше, чем кто бы то ни было, страдают от вооруженного конфликта в Сирии. Крайне важно, чтобы Совет Безопасности делал все, что в его силах, чтобы оказать давление на стороны конфликта в целях выполнения ими своих обязательств по международному праву и предотвращения грубых нарушений прав детей. Стороны в конфликте должны немедленно принять конкретные и эффективные меры по предотвращению жертв среди детей в ходе военных действий, в том числе незамедлительно прекратив использовать средства и методы ведения войны, которые по своей природе являются неизбирательными и несоизмеримыми, а также обеспечить, чтобы к детям, лишенным свободы, относились прежде всего как к жертвам нарушений международного права.

Очевидно: ничто, кроме мира, не позволит остановить рост нарушений в отношении детей в Сирии. Мы должны сделать достижение мира первоочередной задачей, а в стремлении к этому миру мы должны обеспечить, чтобы тема детей была центральной во всех мирных переговорах. Нет ни одного конфликта, где было бы важнее рассматривать положение детей как неотъемлемую часть мирного процесса, чем в сирийском конфликте. Сотням тысяч детей будет необходима помощь, и мы должны быть готовы удовлетворять их потребности.

Жизнь в условиях долгих войн оказывает непосредственное и значительное пагубное влияние на психосоциальное благополучие детей. Если его не устранять, долгосрочные негативные последствия будут сказываться на них на протяжении всей их жизни. В этой связи, в соответствии с недавно принятой резолюцией 2427 (2018), дети, затронутые конфликтом, должны иметь доступ к программам защиты, направленным на удовлетворение их потребностей, в рамках комплексного и всеобъемлющего подхода к охране психического здоровья и психосоциальной поддержке, учитывающего особые потребности детей-инвалидов. Международное сообщество должно уделять приоритетное внимание финансированию и обеспечению качественного образования для всех детей на всех уровнях, от начальных этапов развития детей до профессиональной подготовки молодежи. Никто не должен быть забыт, особенно те, кто не по своей вине оказался лишен наиболее важных лет развития.

Настало время для того, чтобы дети Сирии поверили в свое будущее и узнали, что такое мир. Настало время для того, чтобы они вернули себе детство, которое у них отобрали. Настало время для того, чтобы они перестали быть жертвами и превратились в важнейших участников деятельности по восстановлению нормальной жизни в условиях мира и справедливости. Их слишком долго использовали, ими слишком долго злоупотребляли в этом вооруженном конфликте.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Гамбу за ее брифинг.

Сейчас я предоставлю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н аль-Отейби (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы поблагодарить Председателя Совета за предложение посвятить сегодняшнее заседание вопросу о тяжелом положении детей в Сирии. Позвольте мне также поблагодарить заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Марка Лоукока и Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Вирджинию Гамбу за их брифинги и за неустанные усилия гуманитарных работников во всех районах конфликтов.

В своем выступлении я остановлюсь на двух основных моментах: на гуманитарной ситуации и сирийских детях.

Что касается гуманитарной ситуации, учитывая, что сирийский кризис продолжается уже восьмой год, наши сирийские братья сталкиваются с гуманитарной катастрофой и крайне тяжелой экономической и социальной ситуацией. Тысячи сирийцев ежедневно подвергаются наиболее отвратительным и вопиющим нарушениям международного права и международного права прав человека в результате продолжающегося цикла насилия, в котором на сегодняшний день погибло не менее 400 000 человек, в том числе много женщин и детей.

Мы с глубокой озабоченностью следим за эскалацией в последние несколько недель военных действий в юго-западной части Сирии, которые привели к перемещению почти 300 000 человек и к ухудшению гуманитарной ситуации ни в чем не повинных гражданских лиц, в том числе женщин, детей и пожилых людей. Хотя это число уменьши-

лось после возвращения некоторых из беженцев в свои дома, многие из них по-прежнему остро нуждаются в срочной гуманитарной помощи. Мы разделяем озабоченность Генерального секретаря в отношении прекращения трансграничных гуманитарных операций в юго-западной части Сирии из-за недавней эскалации. Мы подчеркиваем необходимость как можно скорее оказать гуманитарную помощь всем нуждающимся в юго-западной части Сирии, снять все ограничения в отношении международных организаций и учреждений и оказать помощь тем, кто в ней нуждается, на всей территории Сирии.

Война в Сирии, которая началась в 2011 году, вызвала крупнейший кризис беженцев в современной истории. У сирийского народа не остается иного выбора, кроме как бежать или жить в условиях стресса из-за вооруженных конфликтов. Это привело к тому, что более 5 миллионов сирийцев, в том числе 2 миллиона детей, бежали за рубеж, и почти 6 миллионов человек, среди которых 2,5 миллиона детей, стали внутренне перемещенными лицами. В общей сложности мы говорим об 11 миллионах сирийцев. Мы подчеркиваем, что возвращение беженцев и перемещенных лиц в свои дома должно быть безопасным, добровольным и достойным.

Несомненно, дети в Сирии продолжают платить высокую цену за войну, которая идет в их стране уже восемь лет. У них украли их невинность, мечты и их неотъемлемое право на жизнь и достоинство. Страдания сирийских детей — это позор для международного сообщества. Миллионам детей известна только война. Они с самого рождения живут в условиях войны. Они остаются наиболее уязвимыми и в наибольшей степени нуждаются в защите. Поэтому мы не должны подвести их, поскольку они — это будущее Сирии.

Более 5 миллионов детей в Сирии нуждаются в гуманитарной помощи. Как только что сказала г-жа Вирджиния Гамба, дети в Сирии подвергаются огромным страданиям в результате продолжающегося конфликта. Их убивают, уводят силой, похищают, вербуют, пытаются и подвергают другим трагическим испытаниям. Конфликт затронул почти 2 миллиона детей, которые не получили даже базового образования, из-за чего, возможно, целое поколение лишится права на обучение.

В 2017 году, как только что заявила г-жа Гамба, 67 школ и более 108 медицинских учреждений подверглись нападению. Эта информация содержится в докладе о детях и вооруженных конфликтах. Мы решительно осуждаем систематические нападения на жизненно важные и базовые объекты инфраструктуры, в том числе школы, больницы и медицинские учреждения. Это — переход «красной черты», как подчеркивается в резолюции 2427 (2018). Эта резолюция, единогласно принятая в начале этого месяца, соавторами которой стали Кувейт и еще 97 государств — членов Организации Объединенных Наций, является четкой и ясной. В ней осуждаются нападения на школы и больницы и содержится призыв ко всем сторонам в вооруженном конфликте не препятствовать доступу детей к образованию и медицинским услугам. Мы настоятельно призываем все стороны сирийского кризиса осуществлять эту резолюцию. Более того, еще одним примером вопиющего нарушения резолюций Совета Безопасности является судьба резолюции 2401 (2018). Несмотря на то, что она была принята единогласно и в ней содержался призыв к безотлагательному прекращению огня и предоставлению гуманитарного доступа к осажденным районам, эта резолюция, к сожалению, не была выполнена.

В заключение Государство Кувейт вновь заявляет о том, что военным путем сирийский кризис не разрешить. Мы должны удвоить наши усилия, чтобы положить конец страданиям целого народа — братского сирийского народа, имеющего богатую историю, культуру и цивилизацию. Мы должны покончить с последствиями кризиса, который разрушает регион и мир в целом, поддержав политическое решение в соответствии с надлежащими резолюциями Совета Безопасности, в особенности резолюцией 2254 (2015) и Женевским коммюнике 2012 года (S/2012/522, приложение). Это приведет к всеобъемлющему урегулированию, согласованному всеми группами сирийского народа в целях удовлетворения его законных чаяний и обеспечения единства, независимости и суверенитета Сирии.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Лоукока и Специального представителя Гамбу за их подробные и вызывающие тревогу брифинги, а также за их важную работу в отношении Сирии.

Соединенные Штаты осуждают нападение, совершенное в начале этой недели в сирийской провинции Эс-Сувайда, за которое взяло на себя ответственность «Исламское государство Ирака и Аш-Шама». В результате этого варварского нападения погибли десятки мирных граждан, и мы выражаем наши соболезнования семьям погибших.

Гражданские лица, особенно дети, по-прежнему больше всего страдают от продолжающегося насилия в Сирии. Каждый месяц г-н Лоукок информирует нас об отчаявшемся гражданском населении, страдающем от военных наступательных операций, и тысячах людей, которые лишены доступа к предметам первой необходимости, в том числе к жизненно необходимой помощи. Последняя военная кампания на юго-западе страны — это еще одна мрачная глава трагической истории Сирии. В этом месяце Специальный представитель г-жа Гамба дала нам возможность еще более пристально взглянуть на эти мучения. Очевидно, что сирийские дети испытывают практически невообразимые страдания и получают психологические травмы, которые они пронесут через все свою оставшуюся жизнь.

Статистические данные, озвученные в этом зале и изложенные в ежемесячных докладах по Сирии, не следует представлять в ложном свете. Действительно, число осажденных районов было сведено к нулю, но не потому, что действующий режим отменил блокаду. Напротив, это произошло из-за того, что он безжалостно претворял в жизнь свою кампанию «сдавайтесь или погибнете от голода». Аналогичным образом, число сирийцев, живущих в труднодоступных районах, сократилось с чуть более 2 миллионов в прошлом месяце до 1,5 миллиона в июле — не потому, что режим предоставляет более широкий доступ, а потому, что он силой занял новые территории. К сожалению, более 13 миллионов человек в Сирии все еще нуждаются в гуманитарной помощи, причем по меньшей мере 6 миллионов из них — дети.

В юго-западной части Сирии с 17 июня военные операции действующего режима привели к перемещению более 325 000 гражданских лиц, примерно половину из которых составляют дети. Тем не менее гуманитарным работникам по большей части не удается добраться до этих уязвимых групп населения, в то время как предметы снабжения подходят к концу. Еще большую тревогу вызывает тот

факт, что такое лишение гуманитарного доступа к юго-западной части Сирии включает прекращение трансграничной доставки помощи Организации Объединенных Наций, осуществляемой по требованию Совета, которое в последний раз было изложено в резолюции 2393 (2017). Неспособность действующего режима обеспечить гуманитарный доступ с момента проведения Советом заседания в прошлом месяце осталась без изменений (см. S/ PV.8296). Вместо того чтобы отдавать приоритет удовлетворению потребностей своего населения, режим продолжает использовать гуманитарную помощь в качестве средства ведения войны и отказывать в доступе, используя его в качестве средства принуждения к примирению в районах, которые ранее контролировались вооруженной оппозицией.

Мы призываем сирийский режим и его союзника, Россию, разрешить Организации Объединенных Наций возобновить направление трансграничных автоколонн из Иордании и содействовать доставке из Дамаска через линию противостояния помощи тем, кто в ней нуждается, в соответствии с положениями предыдущих резолюций Совета по этому вопросу. Ради 800 000 человек, зависящих от жизненно необходимой трансграничной помощи, операции Организации Объединенных Наций должны продолжаться.

Что касается Идлиба, то сирийский режим и его сторонники продолжают свои агрессивные действия и наращивают военные силы для проведения следующей крупной наступательной операции. Серьезные предупреждения Организации Объединенных Наций являются четкими и однозначными — военная кампания сирийского режима в Идлибе, подобная той, что мы видели в Восточной Гуте и в Алеппо, приведет к катастрофическому гуманитарному кризису. Совету необходимо срочно принять меры по защите гражданского населения и обеспечению гуманитарного доступа в Идлиб, где в опасности находятся сотни тысяч людей.

Соединенные Штаты вновь официально заявляют о том, что автоколоннам с гуманитарной помощью Организации Объединенных Наций всегда будет открыт доступ в Эр-Рукбан. Мы приветствуем такого рода помощь и готовы сделать все, что в наших силах, для содействия ее оказанию.

В Эр-Ракке ликвидация неразорвавшихся боеприпасов является одним из наших главных при-

оритетов; это один из важнейших первых шагов в сторону предоставления гуманитарной помощи и содействия стабилизации. На сегодняшний день финансируемые коалицией группы по ликвидации взрывоопасных предметов ликвидировали более 20 000 таких взрывоопасных предметов с 15,5 млн кв.м территории в городах Манбидж, Табка и Эр-Ракка и обучили более 300 сирийских граждан маркировке, обследованию и ликвидации таких предметов в соответствии с международными стандартами гуманитарной деятельности, связанной с разминированием. Это непростая задача, однако жизненно важно обеспечить возможность безопасного возвращения сирийцев домой.

Соединенные Штаты продолжают поддерживать возвращение беженцев при условии, что такое возвращение будет безопасным, добровольным и достойным. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по делам беженцев считает, что широкомасштабное возвращение беженцев в Сирию пока не является безопасным. Кроме того, мы напоминаем Совету о том, что прекращение насилия является одним из важнейших элементов планирования успешного широкомасштабного возвращения беженцев. Россия все еще не выполнила свое обязательство по обеспечению зоны деэскалации в юго-западной части Сирии. Если Россия действительно озабочена ситуацией беженцев и других перемещенных сирийцев, то она должна совместно с сирийским режимом положить конец насилию и обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ к нуждающимся в помощи гражданским лицам.

В заключение я хотел бы отметить, что позитивные события немногочисленны и редки, но мы должны обращать внимание на успехи, когда это возможно. Мы рады, что дети из двух ранее осажденных районов Идлиба и их семьи наконец смогли уехать в более безопасные районы и больше не бояться того, что им будет отрезан доступ к предметам первой необходимости. Теперь мы должны найти способ обеспечить защиту оставшихся в Идлибе детей в предстоящие недели и месяцы.

Г-н Делаттр (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Марка Лоукока и г-жу Вирджинию Гамбу де Потгитер за их брифинги, которые всегда являются весьма информативными, но в то же время, к сожалению,

неутешительными, а также за неустанные усилия, предпринимаемые ими самими и их сотрудниками.

Гражданские лица по-прежнему становятся жертвами и целями при реализации военной стратегии действующего режима. Возвращение юго-западной части Сирии — это еще один эпизод гуманитарной катастрофы, разворачивающейся в Сирии с 2011 года. Что осталось от зоны деэскалации и обязательств, взятых на себя гарантами соглашения о прекращении огня в отношении сокращения масштабов насилия и обеспечения соблюдения норм международного гуманитарного права?

В Идлибе угроза наступательной операции со стороны режима, о которой публично объявил Башар Асад, представляет собой трагедию, нависшую над 2,2 миллиона находящихся в этом районе людей. Такое наступление вызовет также дальнейшую дестабилизацию не только в северной части Сирии и в Турции, но и во всем регионе, в частности в результате рассеивания боевиков-террористов, к которому оно неизбежно приведет. Новая кровавая наступательная операция в Идлибе откроет вторую главу сирийской трагедии — главу распространения конфликта на весь регион.

В этой связи я хотел бы остановиться на трех ключевых приоритетных задачах, которые должны направлять наши действия: защита уязвимых категорий людей, обеспечение гуманитарного доступа и достижение прочного политического урегулирования в Сирии при поддержке Организации Объединенных Наций.

Первая приоритетная задача состоит в защите всех уязвимых групп населения. Я хотел бы повторить слова г-жи Гамбы и подчеркнуть серьезный характер нарушений, совершаемых в отношении детей в Сирии, в результате которых в 2018 году Сирия превратилась в самую опасную для детей страну. С момента начала конфликта в результате неизбирательных бомбардировок со стороны режима были убиты или ранены десятки тысяч детей. Целое поколение лишено возможности посещать школу, что имеет последствия как в плане социальной и профессиональной интеграции, так и в плане возможной радикализации. Продолжается рост случаев вербовки и использования детей, в частности террористическими группами, такими как ДАИШ. В настоящее время в гуманитарной помощи нуждается 5,3 миллиона детей. Существуют конкретные

меры, которые незамедлительно окажут практическое воздействие, и мы призываем все стороны конфликта срочно их принять. Крайне важно воздерживаться от нападений на школы и школьную инфраструктуру и защищать районы проживания гражданского населения и жилые кварталы при проведении операций.

Я хотел бы также вернуться к вопросу о насущной необходимости обеспечения безопасности гуманитарных работников. Крайне важно обеспечить защиту гуманитарных работников в районах, занятых режимом, и продолжение предоставления жителям этих районов гуманитарной помощи. Мы с удовлетворением отмечаем успешное спасение некоторых «белых касок», которые сами спасают множество людей, рискуя при этом собственной жизнью, и постоянно подвергаются преследованиям со стороны сирийского режима. Не все «белые каски» удалось эвакуировать, и те, кто остался в Сирии, в настоящее время находятся в серьезной опасности. Мы должны обеспечить гарантии безопасности для таких лиц и их семей и проследить за тем, чтобы режим не принимал против них ответных мер.

Я хотел бы также затронуть вопрос о защите журналистов и их семей, оказавшихся в ловушке в Сирии. Как известно членам Совета, этот вопрос является для Франции одним из приоритетных. Я призываю к дальнейшей коллективной мобилизации усилий в этом направлении.

Что касается беженцев, то условия безопасного, достойного и добровольного возвращения выполнены не были. Их безопасность не обеспечена, поскольку режим продолжает нарушать все соглашения о прекращении огня. Многие из них по возвращении становятся жертвами репрессий или насильно вербуются в ряды армии режима. Закон № 10, который закрепляет положение перемещенного населения, делая его необратимым, и который составляет часть проводимой режимом демографической стратегии, представляет собой серьезное препятствие для возвращения беженцев и перемещенных лиц. Подобно всем остальным членам Европейского союза (ЕС) мы требуем его отмены, равно как и гарантий возмещения ущерба и освобождения от ответственности, а также серьезной работы над восстановлением имущественных прав и обеспечением трудоустройства. Хотелось бы особо отметить, что этот вопрос не ограничивается

просто юридическим текстом, поскольку Закон № 10 официально закрепляет и систематизирует проводимую режимом практику.

Во-вторых, хотелось бы особо указать на приоритетное значение гуманитарного доступа, условия для которого в Сирии продолжают ухудшаться. Сирийский режим, в нарушение норм международного гуманитарного права, продолжает создавать недопустимые препятствия для оказания такой помощи. Создание возможностей для оказания крайне необходимой помощи повсюду, особенно в труднодоступных районах, является обязанностью всех сторон. Нельзя допускать того, чтобы население было лишено жизненно необходимой помощи, которой ему так остро не хватает, — будь то в Идлибе, Восточной Гуте или в Эль-Кунейтре.

Мы особо обеспокоены положением на юге страны, куда с 25 июня из Иордании не было пропущено ни одной трансграничной автоколонны с помощью. Помощь по-прежнему направляется только из Дамаска, но она распределяется исключительно в тех районах, которые находятся под контролем режима. Поэтому мы призываем тех субъектов, которые способны оказать на режим влияние, добиться от него скорейшего, насколько только возможно, возобновления и обеспечения безопасности трансграничных поставок помощи через Иорданию. Всем автоколоннам с гуманитарной помощью должна быть предоставлена возможность беспрепятственно передвигаться по всей территории страны в безопасных условиях, согласно резолюциям Совета Безопасности и нормам международного гуманитарного права.

Настоятельно необходимо, чтобы гуманитарную помощь получало все нуждающееся в ней население согласно беспристрастной оценке, проводимой Организацией Объединенных Наций. Франция всецело готова взяться за решение этой сложной задачи. Именно с этой целью президент Макрон и президент Путин приняли решение осуществить совместный проект по доставке гуманитарной помощи в Думу, Восточная Гута, где даже по истечении нескольких месяцев после окончания боевых действий потребности населения остаются значительными. В ночь с 20 на 21 июля в Сирию российским самолетом было поставлено из Франции 44 тонны грузов, состоявших из медицинского оборудования и предметов первой необходимости.

Непродовольственные товары были распределены с помощью Организации Объединенных Наций среди получателей вчера, 26 июля. Медикаменты и медицинское оборудование были переданы в распоряжение медицинского центра в Думе.

В этой связи я высоко ценю работу Управления по координации гуманитарных вопросов и учреждений Организации Объединенных Наций, которые не жалеют усилий ради обеспечения того, чтобы население Гуты получило эту помощь, по возможности, в самых благоприятных условиях. По сравнению с масштабностью нужд и потребностей такой результат остается весьма скромным, но, тем не менее, реально облегчает положение людей в одном из наиболее пострадавших районов, которого в противном случае эта помощь точно не достигла бы. Как справедливо отметил Марк Лоукок, делать необходимо больше.

В-третьих, гуманитарную ситуацию никогда не удастся исправить надолго до тех пор, пока не будет сделан прорыв в проводимом под эгидой Организации Объединенных Наций политическом процессе. Несмотря на то, что режим отвоевывает территории, пока он не добился ничего, кроме побед, не несущих никакого мира. Как напоминает резолюция 2254 (2015), если в Сирии не будут проведены политические преобразования, она еще долго будет оставаться одним из факторов дестабилизации региональной обстановки из-за отсутствия возможностей для добровольного возвращения беженцев и перемещенных лиц в условиях безопасности и уважения достоинства; финансирования на цели восстановления со стороны многосторонних доноров; и национального примирения, которое позволило бы искоренить терроризм, избавиться от иностранных боевиков и изменить сохраняющийся настрой на продолжение гражданской войны. Без прогресса в политическом процессе мы не сдвинемся с места в деле решения всех этих проблем.

В связи с этим проведение режимом своей военной стратегии препятствует усилиям, прилагаемым Специальным посланником Генерального секретаря к тому, чтобы сблизить позиции сторон в конфликте и возобновить политический процесс, сосредоточенный на формировании Конституционной комиссии. Настоятельно необходимо, чтобы те, кто поддерживает режим, оказывали на него давление, необходимое для создания условий, спо-

собствующих продолжению начатых Специальным посланником консультаций.

В том же духе я еще раз четко и ясно заявляю в Совете о том, что мы не будем принимать участия в восстановлении Сирии, если в ней не будут проведены эффективные политические преобразования посредством подлинного конституционного и избирательного процесса. Это является непереносимым условием для обеспечения стабильности в стране и нашего вклада в финансирование процесса ее восстановления. В противном случае ни у Франции, ни у ЕС не будет никаких оснований для того, чтобы брать на себя какие бы то ни было обязательства в отношении финансирования процесса восстановления. Для обеспечения долгосрочной стабильности в стране, достигнутой посредством согласованного путем переговоров политического урегулирования, мы прилагаем все усилия к тому, чтобы способствовать конкретному сближению позиций с ключевыми участниками процесса урегулирования конфликта, особенно в Астане и в составе «малой группы».

Г-н ван Остером (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания по этому весьма важному вопросу с участием столь авторитетных докладчиков. Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Лоукока и Специального представителя Генерального секретаря Гамбу за их отрезвляющие брифинги.

Откровенно говоря, я снова был потрясен рассказом об ужасающих страданиях сирийских детей. Дети подлежат защите, в том числе во время войны, однако в сирийском конфликте такая защита полностью отсутствует. Мы заявляем о нашей решительной поддержке мандата Специального представителя по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Мы признательны за ту крайне важную работу, которую Специальный представитель и ее сотрудники проводят в отношении Сирии, — работу полезную даже несмотря на отсутствие доступа к нуждающимся и сотрудничества со стороны сирийского режима. Весьма прискорбно, что сирийский режим не выполняет свои международные обязательства даже в отношении защиты детей. Мы рассчитываем на то, что в предстоящем докладе по этой стране указанные проблемы будут изложены достаточно четко, и поддерживаем идею о том, что-

бы представлять страновые доклады чаще. Сегодня речь идет о гуманитарной ситуации в самой Сирии, но давайте не будем забывать об участии 6,5 миллиона беженцев, которые были вынуждены покинуть свою страну.

В своем заявлении я остановлюсь на трех моментах: во-первых, на положении в южной части Сирии; во-вторых, на ситуации в Идлибе; и, в-третьих, на продолжающихся в Сирии нарушениях норм гуманитарного права и гуманитарных принципов.

Во-первых, мы серьезно обеспокоены насилием на юге Сирии. Для проводимых в последние недели боевых действий характерны потери среди гражданского населения, нападения на школы и больницы и стремительное перемещение около 180 000 человек. Мы решительно осуждаем целый ряд совершенных в последнее время нападений террористов-смертников из рядов «Исламского государства Ирака и Леванта». Как рассказал нам в среду г-н Стаффан де Мистура, в результате наземных и воздушных наступательных операций, проводимых сирийским режимом и его союзниками на юго-западе страны, 180 000 мирных жителей оказались на положении внутренне перемещенных лиц. Некоторые внутренне перемещенные лица (ВПЛ) в окрестностях Эль-Кунейтры остаются под открытым небом и под палящим солнцем, когда жара достигает 40° С. Базирующиеся в Дамаске гуманитарные партнеры доступа к этим людям не имеют ввиду того, что режим не предоставляет им необходимых на то разрешений. Приостановлены также и трансграничные гуманитарные операции.

Сирийскому режиму следует соблюдать нормы международного гуманитарного права и предоставить гуманитарным организациям надежный доступ ко всем нуждающимся и обеспечивать их защиту, в том числе тех ВПЛ, которые находятся вблизи границы, проходящей по Голанским высотам. Мы призываем все стороны, в том числе соответствующих гарантов зоны деэскалации, обеспечивать трансграничным автоколоннам с грузами гуманитарного назначения необходимые гарантии безопасности, как это требовалось при создании такой зоны. Трансграничные поставки гуманитарной помощи по-прежнему имеют первостепенное значение, и им необходимо содействовать там, где они наиболее эффективны или являются един-

ственным средством оказания помощи тем, кто в ней нуждается.

Позвольте мне поприветствовать гуманитарную операцию, благодаря которой «белые каски» и члены их семей были эвакуированы из южной части Сирии. Королевство Нидерландов в настоящее время изучает возможность участия в планах по переселению.

Мы отдаем должное самоотверженной работе «белых касок» во всех районах Сирии, благодаря которым было спасено бесчисленное множество жизней сирийских гражданских лиц. Я хотел бы подчеркнуть, что все стороны конфликта должны признавать и обеспечивать защиту всех гуманитарных работников. Вызывает глубокое беспокойство тот факт, что вместо этого многие из них опасаются за свою жизнь из-за наступления сирийских войск и их союзников. Мы сожалеем о том, что «белые каски» особенно часто становятся мишенью нападений на местах и объектом клеветнических обвинений здесь, в Организации Объединенных Наций. Позвольте мне особо отметить также замечание, высказанное нашим французским коллегой относительно необходимости обеспечения безопасности журналистов в условиях конфликта.

Это подводит меня к моему второму замечанию, касающемуся положения в Идлибе. В настоящее время провинция Идлиб полностью окружена силами сирийского режима. Мы глубоко обеспокоены судьбой 2,3 миллиона гражданских лиц в Идлибе, из которых приблизительно 1,3 миллиона составляют перемещенные лица из других районов Сирии. Они живут с постоянно нависшей над ними угрозой воздушных ударов и боевых действий между вооруженными группами. Наступление сирийского режима приведет к гуманитарной катастрофе, с серьезными последствиями для всего региона.

Позвольте мне подчеркнуть, что гражданское население Идлиба не являются ни террористами, ни комбатантами. Во время вооруженного конфликта должна обеспечиваться защита гражданского населения. Медицинские учреждения должны быть также защищены, что Совет столь однозначно подчеркнул в резолюции 2286 (2016). Гаранты Астанинского процесса несут особую ответственность за разработку договоренностей, направленных на предотвращение дальнейших страданий людей, защиту гражданского населения и поиск ненасиль-

ственного пути выхода из этой все более трагической ситуации. На наш взгляд, Совет должен направить режиму и его союзникам мощный сигнал не совершать нападение на Идлиб. Мы сожалеем, что нам не удалось договориться о таком сигнале на нашем заседании в прошлую среду.

Теперь позвольте перейти к моему третьему замечанию, касающемуся непрекращающихся случаев нарушения норм гуманитарного права и гуманитарных принципов в Сирии. Благодаря годам бомбардировок, осады и лишений, вызванных действиями сирийского режима, в последние месяцы режиму удалось занять несколько серьезно пострадавших районов. Даже сейчас режим неизменно отказывается предоставить Организации Объединенных Наций доступ в эти районы. Организации часто запрещается участвовать в организации межучрежденческих автоколонн, а это означает, что возможности Организации Объединенных Наций в части координации распределения помощи и контроля за ней ограничены. Вследствие этого помощь не доходит до тех, кто в ней больше всего нуждается.

Позвольте мне привести пример. В период с января по апрель всего 22 процента помощи на территориях, контролируемых сирийским режимом, было доставлено тем, кто остро в ней нуждается. Это абсолютно неприемлемо. В этой связи мы призываем сирийский режим, Российскую Федерацию и Иран незамедлительно предоставить беспрепятственный и постоянный доступ всем гуманитарным организациям. Если режим продолжит чинить препятствия для работы Управления по координации гуманитарных вопросов из Дамаска, он фактически заблокирует возможность беспристрастной, основанной на фактических потребностях гуманитарной деятельности в Сирии. В результате этого многие ни в чем не повинные люди и еще больше ни в чем не повинных детей будут страдать.

В заключение я хотел бы подчеркнуть необходимость привлечения к ответственности за преступления, совершенные в Сирии всеми сторонами. Мы будем продолжать нашу работу в этом направлении как в Совете, так и за его пределами. Мы призываем имеющие влияние стороны обеспечить испытывающим в этом потребность сирийцам возможность получить помощь со стороны Организации Объединенных Наций. Кроме того, они должны убедить режим пересмотреть Закон № 10, как

подчеркнул наш французский коллега. Соблюдение норм международного гуманитарного права и обеспечение гуманитарного доступа по-прежнему имеет принципиальное значение для улучшения условий жизни страдающего сирийского гражданского населения. Это особенно справедливо в отношении страдающих сирийских детей, чье положение столь подробно описала г-жа Вирджиния Гамба. Уважение норм международного гуманитарного права имеет ключевое значение, если мы намерены не допустить повторения Восточного Алеппо, Восточной Гуты и Даръа.

Наконец, мы призываем дать гарантии защиты гуманитарным работникам в районах, которые недавно перешли под контроль других сторон, а также гарантии того, что у населения этих районов сохранится доступ к гуманитарной помощи.

Г-н Тенья (Перу) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем созыв этого заседания и благодарим Марка Лоукока и Вирджинию Гамбу за ту важную работу, которую они делают, а также за крайне тревожную информацию, которую они только что нам сообщили. Описанная ими картина весьма мрачна. Сирийский конфликт продолжает уносить жизни гражданских жертв, и для него становятся характерны вызывающие тревогу сценарии, сопряженные с риском новой эскалации. Гуманитарная помощь оказывается в весьма ограниченных объемах. Нормы международного права и международного гуманитарного права продолжают безнаказанно попираются.

Перу глубоко сожалеет о такой ситуации и особо озабочено уязвимостью внутренне перемещенных лиц и беженцев, в частности на юго-западе страны. Мы отмечаем, что в Сирии более 13 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи, из них — более 5 миллионов детей. Мы подчеркиваем этическую и правовую ответственность сирийских властей и других имеющих влияние на местах субъектов за содействие обеспечению полного, беспрепятственного и немедленного доступа к гуманитарной помощи, оказываемой Организацией Объединенных Наций и другими соответствующими учреждениями.

Мы подчеркиваем также необходимость содействия безопасному и добровольному возвращению сирийских граждан в свои дома и к своему делу в соответствии с согласованными на международном

уровне стандартами. Это требует политической воли, укрепления доверия и ресурсов. Мы считаем, что поддержка международного сообщества и участие Организации Объединенных Наций имеют решающее значение.

С озабоченностью отмечаем негативные последствия применения Закона № 10 для миллионов перемещенных лиц и для обеспечения устойчивого мира в Сирии. Кроме того, мы встревожены риском эскалации насилия в Идлибе, где вновь могут развернуться врата ада. Считаем крайне важным не допустить новой гуманитарной трагедии и подчеркиваем, что борьба с терроризмом никоим образом не оправдывает нарушений прав человека или норм международного гуманитарного права.

Важно помнить о том, что дети находятся в особо уязвимом положении. Смерть, сиротство, недоедание, увечья, болезни, психологические травмы, беспризорность, разрушение школ — таковы последствия насилия для миллионов сирийских детей. Многие из них не видели в своей жизни ничего, кроме конфликта и вынужденного перемещения. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2018/724), в одном только 2017 году было зарегистрировано почти 3000 серьезных нарушений прав детей, что больше, чем в прошлом году. А число подтвержденных случаев вербовки и использования детей в военных целях выросло на 13 процентов, главным образом в провинциях Алеппо, Хама и Идлиб.

В этой связи мы хотели бы особо отметить своевременное и должное внимание, уделяемое председательствующей шведской делегацией вопросу ответственности по защите. Это означает создание для детей мирных условий, в которых они могли бы восстановиться и вести жизнь, свободную от всех видов насилия, что является частью всеобъемлющей стратегии урегулирования конфликтов и поддержания мира.

В заключение я хотел бы подчеркнуть особую ответственность, которую несет Совет в соответствии с недавно принятой резолюцией 2427 (2018) о детях и вооруженных конфликтах. В частности, мы подчеркиваем необходимость поощрения деятельности по реабилитации завербованных детей в целях содействия их реинтеграции в общество и установлению прочного мира в Сирии.

Г-н Эсоно Мбенгоно (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем созыв этого заседания. Пользуясь случаем, хочу выразить нашу признательность заместителю Генерального секретаря Лоукоку и Специальному представителю Гамбе за их информативные сообщения о гуманитарной ситуации в Сирии и воздействии текущего конфликта на детей.

Мы хотим воспользоваться этим открытым информационным заседанием, чтобы самым решительным образом осудить серию террористических нападений, совершенных террористами-смертниками «Исламского государства» утром 25 июля во многих деревнях провинции Эс-Сувайда. Эти последние нападения, в результате которых более двухсот человек погибли и сотни получили ранения, не должны помешать усилиям по восстановлению устойчивого мира и стабильности в Сирии.

Правительственные силы и местные ополченцы, которые контролируют значительную часть страны, особенно южные районы, должны активизировать свое присутствие вдоль всей восточной административной границы Эс-Сувайды и ввести временные меры контроля в отношении граждан, прибывающих в эту область. Тем не менее правительство нашей страны хотело бы выразить Совету свою серьезную обеспокоенность по поводу отсутствия безопасности на юго-западе страны, учитывая, что столкновения, по неумолимой логике военных операций, приводят к гибели и ранениям сотен людей и массовому перемещению гражданских лиц, а также не позволяют учреждениям Организации Объединенных Наций направлять трансграничную гуманитарную помощь из-за отсутствия безопасности.

Продолжающиеся авиаудары по медицинским и образовательным учреждениям и персоналу в Идлибе, высокий уровень загрязнения взрывчатыми веществами в Эр-Ракке, присутствие многочисленных самодельных взрывных устройств и по-прежнему значительное число гражданских лиц в лагерях для перемещенных лиц в Восточной Гуте являются подтверждением сложной гуманитарной ситуации. Поэтому крайне важно, чтобы гуманитарные учреждения Организации Объединенных Наций и их партнеры не жалели усилий и наладили взаимодействие в целях оказания помощи как можно большему числу нуждающихся, а также чтобы

стороны конфликта гарантировали безопасный, устойчивый и беспрепятственный доступ междучерденческим автоколоннам с грузами гуманитарной помощи в соответствии с резолюцией 2401 (2018).

С учетом сложившейся ситуации разрушений и страданий, Экваториальная Гвинея не может не присоединиться к тем, кто призывает защищать детей и охранять их права в условиях вооруженных конфликтов, особенно в Сирии, проблему которой мы обсуждаем сегодня. Это нашло четкое отражение в принятии резолюции 2427 (2018) в ходе открытых прений, состоявшихся 9 июля (см. S/PV.8305). Необходимо устранять такие факторы, как отсутствие гуманитарной помощи, которое подвергает сирийских детей риску насилия и эксплуатации, в том числе детского труда, вербовки и принуждения к вступлению в брак. Этот затянувшийся конфликт, вне всякого сомнения, оказывает существенное воздействие на детей по всей стране и может становиться причиной посттравматического стрессового расстройства и токсического стресса, который, при отсутствии надлежащего лечения, может привести к долгосрочным физическим и психологическим травмам.

Воздушные атаки на школы и сотрудников учебных заведений и использование школ в военных целях также в значительной степени затрагивают детей, повышая их риск приобрести заболевания, предупреждаемые вакцинацией, и умереть от них. Для того чтобы исправить эту ситуацию, стороны конфликта должны последовательно выполнять свои обязательства по защите прав детей.

Информация, представленная г-жой Гамбой, имеет весьма важное значение и должна побудить все стороны в конфликте очень серьезно задуматься. Мы неоднократно отмечали, что этот конфликт не имеет военного решения. Но даже в том случае, когда стороны упорно не желают достичь соглашения, они должны по меньшей мере соблюдать нормы гуманитарного права и применять силу пропорционально, с тем чтобы спасти жизнь наиболее уязвимых групп населения, то есть детей.

В заключение позвольте мне от имени Республики Экваториальная Гвинея выразить твердую поддержку недавней совместной инициативы Российской Федерации и Французской Республики, направленной на оказание гуманитарной помощи

жителям Восточной Гуты и Думы. Эта инициатива стала итогом координационного совещания между лидерами обеих стран, которое состоялось в мае в Санкт-Петербурге, и предусматривает направление медицинских групп для оказания первой помощи более чем 500 пострадавшим, получившим серьезные ранения, и доставить предметы медицинского назначения для лечения 15 000 людей с легкими ранениями. Это дополняет помощь, ориентированную на удовлетворение неотложных гуманитарных потребностей населения Восточной Гуты. Вышеуказанное франко-российское сотрудничество заслуживает нашего полного внимания и похвалы, поскольку оно показывает, что при желании и при наличии некоторой политической воли страны Совета Безопасности, имеющие влияние на стороны в конфликте, могут достичь понимания и добиваться того, чтобы конфликт был разрешен мирными средствами.

Г-н Радомский (Польша) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Лоукока и Специального представителя Вирджинию Гамбу за их впечатляющие брифинги. Мы глубоко признательны за их самоотверженную работу.

Даже сегодня, когда мы собрались здесь для того, чтобы вновь обсудить гуманитарную ситуацию в Сирии, события на местах, к сожалению, по-прежнему развиваются в соответствии с военной логикой. Мы по-прежнему сталкиваемся с непрекращающимся и широко распространенным насилием, а также нарушениями международного права, в том числе нарушениями прав человека и международного гуманитарного права. Наиболее яркими примерами этого являются недавние события в юго-западной зоне деэскалации, где более 55 000 детей до сих пор лишены доступа к гуманитарной помощи, и в общей сложности 100 000 внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) спасались бегством от недавней волны насилия.

Принимая во внимание эти недавние события, мы решительно осуждаем активизацию военных операций. Должен быть гарантирован беспрепятственный, безопасный и устойчивый гуманитарный доступ, как это предусмотрено в резолюции 2401 (2018). К сожалению, даже после того, как сирийское правительство вернуло под свой контроль

многие районы страны, мы по-прежнему не получаем регулярного доступа в нуждающиеся районы.

Мы выражаем серьезную озабоченность по поводу гуманитарной ситуации на юго-западе Сирии, а также в северо-западной части страны. Военные операции, проводимые правительственными силами при поддержке России, уже привели к перемещению тысяч гражданских лиц, большинство из которых движутся на север страны. Как мы узнали из брифинга, мухафаза Идлиб с трудом справляется с новым существенным притоком ВПЛ, принимая наибольшее число перемещенных лиц в Сирии.

Нашим главным приоритетом должен быть гуманитарный императив. Мы хотели бы вновь подтвердить наш настоятельный призыв ко всем сторонам, которые имеют влияние на ситуацию на местах, принять все необходимые меры для достижения полного прекращения боевых действий на всей территории Сирии, с тем чтобы избежать трагических сценариев, подобных тем, которые мы уже наблюдали в Восточной Гуте, в восточной части Алеппо и в Даръа.

Позвольте мне подчеркнуть важность защиты наиболее уязвимых групп населения, особенно детей, женщин и представителей религиозных меньшинств, которые несут несоразмерное бремя сирийского конфликта.

Позвольте мне также подчеркнуть необходимость защиты беженцев. Мы поддерживаем безопасное, добровольное и достойное возвращение сирийского народа под руководством системы Организации Объединенных Наций, как только позволят условия. В этом контексте я также хотел бы выразить нашу озабоченность в связи с так называемым «сирийским законом № 10» о правах собственности. Мы глубоко обеспокоены его возможными значительными последствиями для будущего возвращения ВПЛ и беженцев. Поэтому мы подчеркиваем необходимость того, чтобы Совет Безопасности продолжал заниматься этим вопросом.

Конфликт в Сирии длится уже седьмой год, и это означает, что миллионы детей живут в постоянном страхе. Они страдают от недоедания и оказываются лишены своих основных прав, включая права на продовольствие, водоснабжение, санитарную, образовательную и медицинскую помощь. Отказ в предоставлении гуманитарного доступа к детям

оборачивается психотравматическими последствиями. Кроме того, существует необходимость активизации гуманитарной деятельности, связанной с разминированием, путем уделения приоритетного внимания областям, куда возвращаются гражданские лица, в целях борьбы с ростом числа жертв среди детей.

Мы весьма обеспокоены влиянием конфликта на образование. Учитывая, что более 2 миллионов сирийских детей не ходят в школы, а одна треть школ пришла в негодность, конфликт оказал разрушительное воздействие на жизнь целого поколения молодых людей. Отсутствие доступа к образованию и психологические травмы, которые испытывают дети, в том числе связанные с сексуальным насилием, привели к появлению в Сирии потерянного поколения, что повлияет на будущее этой страны и всего региона, подрывая перспективы реконструкции и восстановления свободной и демократической Сирии.

В этой связи мы хотели бы подчеркнуть важность обеспечения финансирования программ защиты для оказания поддержки детям, пострадавшим в результате конфликта, а также обеспечения качественного образования для всех детей, включая девочек, на всех уровнях. В этой связи мы решительно осуждаем продолжающиеся нападения на школы и использование школ в военных целях. Позвольте мне напомнить о том, что в докладе Генерального секретаря за этот год о детях и вооруженных конфликтах (S/2018/465) упомянуто 67 подтвержденных нападений на школы и работников образования в 2017 году, большинство из которых стали результатом нанесения авиаударов.

В заключение я хотел бы подчеркнуть необходимость сохранения единства Совета по вопросу о полном осуществлении соответствующих гуманитарных резолюций на всей территории Сирии, особенно сейчас, когда мы вновь сталкиваемся с ростом насилия, на этот раз в северной части страны. Принятие резолюции 2401 (2018) — это лишь начало процесса. Мы вновь призываем все заинтересованные стороны, имеющие влияние на местах, принять необходимые меры для обеспечения прекращения боевых действий, защиты сирийского народа и, наконец, безотлагательного обеспечения гуманитарного доступа.

Г-н Хики (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Лоукока за его весьма подробный брифинг. Я также хотел бы поблагодарить Специального представителя Гамбу за ее брифинг. Было особенно полезно вспомнить об ужасных страданиях сирийских детей в ходе конфликта.

Мы все должны помнить о том, что одной из искр, которые разожгли этот конфликт, стал арест и задержание школьников из Дар'я сирийской службой «Мухабарат» лишь за то, что они нарисовали антиправительственные граффити на стене школы. Мы все должны помнить об ужасающей вербовке и порабощении детей со стороны ДАИШ, мы все должны помнить о ужасающе большом числе детей, убитых и получивших увечья в результате неизбирательных воздушных бомбардировок, будь то в Алеппо, в Восточной Гуте или в других районах, совершенных сирийским режимом и его союзниками.

Я был особенно поражен выводом г-жи Гамбы о том, что большинство убийств и увечий детей приписывается сирийскому правительству и проправительственным силам. Я решительно поддерживаю ее призыв к сторонам по трем пунктам: соблюдать нормы международного гуманитарного права, соблюдать обязательства по Конвенции о правах ребенка и Факультативному протоколу к ней и обеспечить доступ гражданских структур, занимающихся вопросами защиты детей, к детям, лишенным свободы за их связь с вооруженными группами. Учитывая присутствие представителя сирийского правительства в этом зале, я хотел бы выразить надежду на то, что в своем выступлении он от имени своего правительства выразит приверженность выполнению этих трех просьб.

Мы присоединяемся к Соединенным Штатам и другим делегациям и осуждаем ужасающее нападение в провинции Эс-Сувайда 25 июля, в результате которого погибло много ни в чем не повинных гражданских лиц и ответственность за которое взяло на себя ДАИШ. Такое бездушное пренебрежение к человеческой жизни ужасает. Наши министры выразили свои соболезнования семьям жертв и вновь подтвердили нашу приверженность делу мира в Сирии и окончательному поражению ДАИШ.

Посол Кувейта уже напомнил нам о том, что в феврале все члены Совета проголосовали за ре-

золюцию 2401 (2018), в которой мы потребовали прекращения военных действий и обеспечения беспрепятственного гуманитарного доступа. К нашему глубокому сожалению, сирийские власти не предприняли никаких усилий для выполнения как положений этой резолюции, так и соглашения о деэскалации, которое было достигнуто в прошлом году Россией и Соединенными Штатами.

Мы, как и другие страны, глубоко обеспокоены наступлением режима Асада в зоне деэскалации в юго-западной части Сирии при поддержке России. На протяжении последнего месяца это наступление оказало катастрофическое воздействие на гражданских лиц, живущих в этом районе, при этом более четверти миллиона человек оказались на положении перемещенных гражданских лиц. ЮНИСЕФ сообщил, что примерно половину всех лиц, бежавших от недавней волны насилия, составляют дети.

Люди, спасающиеся от боевых действий, должны пользоваться свободой передвижения, чтобы они могли выбирать свое место назначения и иметь возможность вернуться домой, когда это становится безопасно, с тем чтобы вернуть себе свою собственность и восстановить свою жизнь. Они должны быть защищены от репрессий со стороны режима и иметь доступ к предметам первой необходимости и основным услугам. Мы ожидаем, что режим и Россия обеспечат охрану и безопасность всех лиц в южной части Сирии, в том числе гуманитарных работников и активистов гражданского общества.

Как и представители Перу, Нидерландов и других стран, которые выступали сегодня, мы крайне обеспокоены ситуацией в Идлибе, где, как недавно сообщил нам Стаффан де Мистура, почти 3 миллиона гражданских лиц живут в страхе нападений со стороны режима и его сторонников, и более 50 процентов населения были вынуждены покинуть свои дома, в некоторых случаях по несколько раз. Тяжелая гуманитарная ситуация будет сохраняться, если не будет обеспечен реальный, беспрепятственный и устойчивый гуманитарный доступ. Мы настоятельно призываем Россию и проправительственные силы соблюдать режим деэскалации и устранить все препятствия на пути доставки гуманитарной помощи.

Мы особенно обеспокоены отсутствием гуманитарного доступа в районы, которые недавно перешли под контроль режима. Мы настоятельно

призываем Россию использовать свое влияние для обеспечения быстрого и беспрепятственного доступа гуманитарных учреждений в эти районы. Это должен быть постоянный доступ, а не разовый символический пропуск автоколонн. Доставка гуманитарной помощи также должна быть транспарентной и подлежать соответствующей отчетности и надзору.

Трансграничная помощь составляет значительную часть гуманитарных грузов Организации Объединенных Наций. Важно, чтобы гуманитарная помощь доставлялась людям на всей территории Сирии по наиболее прямым маршрутам. В этой связи я хотел бы повторить призыв, с которым выступил представитель Франции, о том, чтобы Россия и Сирия предоставили Организации Объединенных Наций необходимые гарантии безопасности для продолжения использования контрольно-пропускного пункта Эр-Рамта на границе с Иорданией. Совет уполномочил Организацию Объединенных Наций использовать этот контрольно-пропускной пункт. Резолюция 2393 (2017) остается в силе и является ключевым элементом обеспечения доставки помощи тем, кто в ней нуждается.

В заключение позвольте мне сказать, что, как явствует из сегодняшнего брифинга, есть несколько способов, с помощью которых сирийские власти и их союзники могли бы улучшить гуманитарную ситуацию в стране. Исходя из этого, я хотел бы попросить сирийские власти и Россию выполнить три конкретных действия: во-первых, обеспечить безопасный, незамедлительный, беспрепятственный и постоянный доступ к Эль-Кунейтре для Организации Объединенных Наций и ее партнеров по гуманитарной деятельности; во-вторых, обеспечить безопасный, незамедлительный, беспрепятственный и постоянный доступ для Организации Объединенных Наций и ее партнеров к приоритетным районам, которые недавно перешли под контроль других сторон, в том числе к Думе, Восточной Гуте, южной части Дамаска и северной сельской части мухафазы Хомс; и, наконец, в-третьих, дать Совету гарантии — и я надеюсь, что мы еще услышим эти гарантии на этом совещании от сирийского представителя, который выступит позднее, — того, что гуманитарные работники в районах, которые недавно перешли под контроль других сторон, будут защищены и что гуманитарные услуги будут и впредь предоставляться населению этих районов.

Г-н Инчаусте Хордан (Многонациональное Государство Боливия) (*говорит по-испански*): Мы выражаем признательность за брифинги, проведенные заместителем Генерального секретаря по гуманитарным вопросам Марком Лоукоком и Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жой Вирджинией Гамбой, которым мы вновь выражаем нашу поддержку в проводимой ими деликатной работе.

Мы выражаем сожаление в связи с тем, что этот конфликт продолжается в течение восьми лет, и мы по-прежнему являемся свидетелями непрекращающейся блокады и насилия в отношении сирийского народа, особенно наиболее уязвимых групп населения, в частности детей, которым порой с рождения известны только такие жизненные условия. К сожалению, если не будут приняты надлежащие меры, большинству из них придется жить со стойкой психологической травмой. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), 13,1 миллиона человек — из них примерно 5,3 миллиона детей — по-прежнему нуждаются в гуманитарной помощи. Насчитывается примерно 6,1 миллиона внутренне перемещенных лиц, из которых 2,6 миллиона — это дети, причем около 200 000 из этих детей живут в труднодоступных районах. Мы не должны допустить роста этих цифр.

Мы обеспокоены эскалацией насилия в юго-западной части Сирии и призываем прекратить боевые действия в соответствии с резолюцией 2401 (2018). Для предотвращения дальнейшей дестабилизации этого района страны необходимо не допускать повышения напряженности. Мы также вновь подчеркиваем необходимость защиты жизни тысяч гражданских лиц, которые продолжают переезжать в город Идлиб, включая детей и их семьи, которые увеличивают число лиц, перемещенных внутри страны в результате насилия. Во избежание крупной трагедии в этом районе принципиально важно не допускать в нем никакой напряженности и никакой эскалации насилия. Для этого нужно полностью выполнить резолюцию 2401 (2018). В этой связи мы высоко оцениваем различные инициативы, которые позволили достичь на местном уровне соглашений и содействуют не только доставке гуманитарной помощи, но и эвакуации людей, нуждающихся в помощи.

Необходимо также принять меры для недопущения возобновления деятельности террористических групп и для прекращения дальнейшего насилия. Мы решительно осуждаем нападение, которое было совершено на город Эс-Сувайда и в результате которого погибли более двухсот человек; те, кто несет ответственность за это чудовищное нападение, должны быть привлечены к ответственности.

Мы осуждаем все нападения на гражданские объекты и поэтому призываем стороны выполнять свои обязательства по международному праву и международному гуманитарному праву, в том числе в отношении защиты гражданского населения, больниц и учебных заведений. Мы сожалеем о том, что, по данным УКГВ и ЮНИСЕФ, с начала конфликта школу не посещают более 2,7 миллиона сирийских детей. Согласно последнему докладу Генерального секретаря (S/2018/724), в общей сложности 104 000 детей получили основные учебные материалы и прошли курсы коррекционно-развивающего обучения, а 172 000 детей были предоставлены услуги по защите и психосоциальной поддержке.

Однако мы считаем, что для такой уязвимой группы населения необходимо делать больше. Мы должны сделать все возможное для того, чтобы эти дети вновь сели за парты. Мы не можем допустить, чтобы их первым жизненным опытом были вынужденное перемещение или потеря крова над головой. Необходимо принять меры для их защиты от сексуального насилия и вербовки.

Мы особо отмечаем неустанные усилия различных гуманитарных учреждений и работников, которые подвергают свою жизнь опасности, предоставляя гуманитарный доступ, в котором нуждаются столь многие. Мы отмечаем, что, согласно последнему докладу, в труднодоступных районах помощь была оказана более 218 000 человек и что медицинскую помощь от ЮНИСЕФ получили в общей сложности 3 миллиона детей. Мы также отмечаем, что более 1 миллиона детей и матерей получили первую помощь и что около 293 000 детей, беременных женщин и кормящих матерей получили пищевые добавки. Мы призываем правительство Сирии сотрудничать в этом вопросе и более тесно и активно координировать свои действия с учреждениями Организации Объединенных Наций и их представителями, чтобы эту помощь можно было продолжать наращивать. Для этого нужно в сроч-

ном порядке ускорить выдачу виз и разрешений на въезд гуманитарных автоколонн, в том числе трансграничных.

Кроме того, мы обращаем особое внимание на техническую оценку, которую Департамент по вопросам охраны и безопасности Организации Объединенных Наций и Служба Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, провели в городе Эр-Ракка, чтобы обеспечить разминирование взрывоопасных пережитков войны. Мы считаем, что работа в этом направлении является важной и крайне необходимой, так как позволит населению избежать человеческих жертв и вернуться к своей повседневной жизни. Она также даст возможность перемещенному населению и беженцам постепенно вернуться в свои дома. Это возвращение должно быть безопасным, достойным, добровольным и осознанным на всей территории Сирии.

Масштабы насилия на местах нужно сокращать на основе повышения доверия между заинтересованными сторонами. Облегчение гуманитарного положения гражданского населения, особенно его наиболее уязвимых групп, таких как дети, должно быть одним из приоритетов повестки дня политического диалога и дипломатии на высоком уровне. Мы вновь заявляем, что единственным способом урегулирования этого конфликта является инклюзивный, основанный на диалоге и последовательный политический процесс, который должен осуществляться под руководством сирийского народа с целью обеспечения мирного урегулирования.

И наконец, мы высоко оцениваем работу, которую Специальный представитель г-жа Вирджиния Гамба проводит в интересах детей в вооруженных конфликтах, и призываем ее продолжать свою важную работу в координации с учреждениями Организации Объединенных Наций, государствами-членами, региональными и субрегиональными организациями в соответствии с резолюцией 2427 (2018). Мы вновь заявляем, что наша делегация полностью поддерживает ее усилия.

Г-н Умаров (Казахстан) (*говорит по-английски*): Мы благодарим заместителя Генерального секретаря г-на Марка Лоукока и Специального представителя Генерального секретаря г-жу Вирджинию Гамбу за их подробные и весьма информативные брифинги.

Мы тщательно изучили последний доклад Генерального секретаря (S/2018/724) и внимательно следим за развитием событий на местах. Казахстан озабочен гуманитарной ситуацией, которая сложилась на юго-западе Сирии. Без достижения политического соглашения на основе резолюции 2254 (2015), Женевского коммюнике (S/2012/522, приложение) и других платформ, направленных на установление мира в Сирии, страдания людей облегчить не удастся.

Мы также встревожены значительным ростом в Сирии масштабов, распространенности и тяжести серьезных нарушений в отношении детей. Прошлый год был для детей самым губительным с начала конфликта, так как за этот год 2 миллиона сирийских детей стали беженцами, а 2,5 миллиона — внутренне перемещенными лицами.

В этой связи мы призываем стороны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, с тем чтобы обратить вспять тенденцию к росту жертв среди детей. Стороны должны защищать гражданское население и не нападать на объекты гражданской инфраструктуры, в частности школы, медицинские учреждения и их персонал. Не менее важно осуществить программу разминирования, так как она позволит спасти жизни людей и предотвратить пожизненные травмы. Существует также необходимость в усилении поддержки программ реинтеграции и реабилитации детей, которые ранее состояли в рядах вооруженных групп.

В этом семилетнем конфликте дети являются наиболее уязвимыми и пострадавшими жертвами. Поэтому нужно сделать все возможное для обеспечения школьного обучения, медицинских и социальных услуг, с тем чтобы не потерять это поколение, которое является богатейшим ресурсом страны.

Для реагирования с учетом имеющихся потребностей важное значение имеют также резолюция 2165 (2014) и последующие резолюции, касающиеся трансграничных операций и всех других методов доставки помощи. Во избежание дальнейшего обострения гуманитарного кризиса крайне важно обеспечить безопасный, стабильный и беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся в помощи гражданским лицам, особенно детям. В условиях перехода власти к другой стороне

такой доступ особенно важно обеспечить через линию конфронтации.

Казахстан поддерживает призыв Генерального секретаря предоставить необходимые гарантии безопасности для обеспечения непрерывной, оперативной и беспрепятственной доставки помощи, которая должна быть беспристрастной и непредвзятой. Гражданские лица, желающие покинуть зону боевых действий, должны иметь возможность сделать это беспрепятственно, с полным достоинством и в полной безопасности, а тем, кто желает остаться, должна быть обеспечена защита. Нам нужно обеспечить привлечение виновных к ответственности и положить конец безнаказанности тех, кто совершает нарушения.

Гуманитарный кризис требует целостного и комплексного подхода, который выходит за рамки простой доставки помощи. Совершенно очевидно, что военное решение — это не выход. Поэтому Казахстан заявляет о своей полной поддержке необходимости возобновления политических переговоров в рамках Астанинского процесса и с помощью его стран-гарантов. Это, в свою очередь, также приведет к смягчению гуманитарного кризиса. Прочное урегулирование может быть достигнуто только путем проведения коллективного диалога, в котором будут участвовать все заинтересованные стороны, включая женщин и молодежь.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Мы признательны за брифинг г-ну Лоукоку и г-же Гамбе.

Факты «на земле» свидетельствуют об улучшении ситуации в Сирии, в том числе в гуманитарном измерении. С эвакуацией жителей Фуа и Кафраи в стране не осталось блокированных районов. По мере снижения рисков безопасности на недавно освобожденных от террористов территориях постепенно создаются условия для расширения географии гуманитарных поставок. В то же время существующие проблемы сохраняются с гуманитарным доступом в ряде неподконтрольных Дамаску районов, в том числе оккупированных «коалицией» в нарушение суверенитета Сирии. Так, не наблюдается существенного движения с обеспечением жизненно важных поставок для обитателей лагеря Эр-Рукбан, расположенного в закрытой зоне вокруг американской военной базы Ат-Танф. К тому же мы не видим, чтобы функционирование этого лагеря

способствовало установлению мира и искоренению терроризма.

Вынуждены вновь обратить внимание на необходимость подготовки к сворачиванию трансграничного механизма, который вводился в свое время Советом Безопасности в качестве особой меры в условиях невозможности проведения в ряде районов гуманитарных операций с территории самой Сирии. Сегодня положение принципиально иное, и дальше сохранять этот пережиток прошлого, ущемляющий сирийский суверенитет, нецелесообразно. Кроме того, проведенный Генеральным секретарем обзор не убеждает в эффективности контроля Организации Объединенных Наций над трансграничными поставками и распределением грузов на территории Сирии. Механизм по своей природе дискриминационен, поскольку обслуживает исключительно зону временной ответственности вооруженных группировок.

Россия продолжает на ежедневной основе оказывать гуманитарное содействие сирийской стороне. Мы регулярно доводим до членов Совета Безопасности эти данные. Доставлено более 2800 тонн гуманитарных грузов. Помощь наших медиков получили свыше 86 000 человек. Во взаимодействии с профильными организациями Организации Объединенных Наций, Международным комитетом Красного Креста и Сирийским обществом Красного Полумесяца российские специалисты обеспечили за последние годы проводку около 300 гуманитарных конвоев, порой в исключительно сложных условиях. Проводим совместные гуманитарные акции и с международными партнерами. Хорошим примером служит недавняя доставка гуманитарного груза жителям Восточной Гуты, которую упоминал мой французский коллега, произошедшая в соответствии с российско-французской договоренностью на высшем уровне. Россией была обеспечена транспортная составляющая этой операции. В последние недели предпринимаются решительные меры по ликвидации террористических очагов в южных районах страны, что полностью соответствует поставленным Советом Безопасности задачам и отвечает интересам не только Сирии, но и ее непосредственных соседей. Мы в России с неизменным вниманием относимся к приоритетам региональных игроков, ведем с ними интенсивные контакты на разных уровнях.

Однако идиллические картины рисовать пока рано. К сожалению, не обходится без трагических моментов, о них сегодня упоминал и мой американский коллега. Мы с негодованием восприняли серию произошедших на днях террористических атак в провинции Эс-Сувейда, жертвами которых стали сотни человек. Виновные в этом злодействе должны понести суровое наказание. В вопросах наказания виновных необходима бескомпромиссная решимость всех международных игроков сообща и по единым стандартам бороться с терроризмом во всех его проявлениях, как того требуют резолюции Совета Безопасности.

В освобожденных от террористов районах провинций Дарья и Эль-Кунейтра продолжается реализация договоренностей о «локальных замирениях». Они были достигнуты при непосредственном участии специалистов российского Центра по примирению враждующих сторон. У боевиков при этом есть возможность воспользоваться государственной амнистией, урегулировать свой статус и включиться в усилия по налаживанию мирной жизни. Многие делают именно такой выбор. Непримиемые же бандиты вместе с членами семей отправляются в северные районы страны.

Мы не раз говорили, и я хотел бы повторить, что настоящим работникам гуманитарной сферы — врачам, учителям или журналистам — нечего опасаться в условиях восстановления контроля центральных властей на освобожденных территориях. Беспокоятся же за свою безопасность те, кто скрывал за гуманитарным «фасадом» совсем другую деятельность, направленную на разрушение сирийской государственности, распространение экстремизма и лживой пропаганды. К нам поступают просьбы о помощи в эвакуации разного рода активистов с юго-запада Сирии. Мы рассматриваем такие обращения через призму гуманитарных соображений и наших возможностей. Особняком в этой истории стоят «белые каски» — о них сегодня уже говорили мои коллеги, — маскировавшиеся под организацию гражданской обороны Сирии и участвовавшие при этом в самых одиозных провокациях, в том числе с использованием отравляющих веществ. Их «фирменным знаком» в информационной войне против Дамаска стали постановочные ролики, в режиссуре которых они цинично использовали маленьких детей. О таких случаях мы уже неоднократно рассказывали. Мы исходим из того пони-

мания, что после вывоза «белых касок» в Сирии станет безопаснее, а эти деятели, перебравшись к своим зарубежным спонсорам в Европе и Северной Америке, прекратят, наконец, заниматься провокациями и воздержатся от помощи террористам.

В условиях нормализации обстановки на большей части Сирии все более актуальной становится задача скорейшего возвращения беженцев и внутренне перемещенных лиц в места постоянного проживания. Это снизило бы миграционную нагрузку на принимающие государства, прежде всего Ливан, Иорданию, Турцию, Египет и отдельные европейские страны. Главное, все желающие сирийцы должны иметь возможность вернуться к домашним очагам и принять участие в восстановлении и развитии своей родины. Этот процесс уже запущен. Счет возвращающихся в Сирию граждан идет на тысячи. Безусловно, для их безопасного и достойного приема и размещения требуются соответствующие условия. Сирийские власти готовы работать над их обеспечением. В официальном заявлении от 3 июля правительство Сирии призвало соотечественников возвращаться домой, подтвердив свою ответственность за безопасность и неприкосновенность граждан. Отмечаем, что такой призыв встретил понимание в некоторых государствах, разместивших у себя беженцев из Сирии на время конфликта.

Хотел бы подчеркнуть, что инсинуации вокруг Закона № 10 не имеют под собой оснований. Это без устали разъясняют и сирийские власти. Раздувается целая информационная кампания, призванная уличить Дамаск в желании присвоить собственность проживающих за рубежом критиков действующего правительства. Однако единственной задачей этого документа, и весьма актуальной, является упорядочение ситуации с правами на недвижимое имущество, которая в результате конфликта доведена до состояния хаоса. Важно отметить, что сирийская сторона не спешит с реализацией закона и готова продолжать обсуждение деталей с экспертами Организации Объединенных Наций.

Для успешного осуществления планов по возвращению беженцев и внутренне перемещенных лиц потребуется слаженная работа всех заинтересованных игроков во взаимодействии с сирийскими властями. Значительную роль в этом призваны сыграть профильные организации системы Орга-

низации Объединенных Наций, включая Управление Верховного комиссара по делам беженцев. Эта тема войдет в повестку дня десятой Международной встречи высокого уровня Астанинского формата, которая пройдет 30-31 июля в Сочи. Россия помогает конкретными делами. В координации с Дамаском дан старт работе Центра по приему, распределению и размещению беженцев с разветвленной сетью филиалов в пунктах пропуска в разных частях страны.

Важнейшей задачей в этом контексте является возрождение народного хозяйства Сирии, создание новых рабочих мест. Война нанесла тяжелый удар по многим отраслям сирийской промышленности, сельскому хозяйству, разрушила жилье и инфраструктуру. Страна испытывает острую нехватку строительных материалов и тяжелой техники, для которой требуется топливо. Нужно возрождать систему образования, поднимать медицину, которая до конфликта служила предметом гордости всех сирийцев. Было бы правильно, если бы все международные партнеры включились в содействие в восстановлении Сирии, отказавшись от искусственных увязок с политической динамикой. Давно пора также снять односторонние санкции, от которых, как доказано Организацией Объединенных Наций, в первую очередь страдают простые сирийцы.

Отдельной строкой хотелось бы сказать о гуманитарном разминировании. Огромную работу провели российские специалисты, которые передают опыт сирийским коллегам: обучено более 1200 местных саперов. Мы недавно подробно об этом рассказывали на специальном заседании Совета Безопасности (см. S/PV.8304). Рассчитываем, что за подписанием Меморандума о взаимопонимании между правительством Сирии и Службой Организации Объединенных Наций по разминированию (ЮНМАС) последуют конкретные практические шаги на деполитизированной основе. В одной только Ракке непочатый край работы, а так называемая «коалиция», к сожалению, за месяцы после искоренения террористического очага не приложила достаточных усилий, с тем чтобы разрушенный ею город стал пригодным для жизни. Хотелось бы также думать, что международные партнеры смогут помочь ЮНМАС путем целевого финансирования проектов по разминированию в Сирии и их технической поддержки.

В заключение хотел бы немного отвлечься от чисто гуманитарных аспектов и вспомнить, что благодаря российским специалистам — и саперам, и археологам — возрождаются разрушенные террористами памятники Пальмиры, являющиеся наследием всего человечества. Ожидаем, что специализированные международные структуры, в первую очередь ЮНЕСКО, продемонстрируют в этом вопросе подлинную заинтересованность.

В более широком контексте следует вести речь о реинтеграции Сирии в региональную торгово-экономическую систему. Разблокирование ряда внутренних магистралей и пограничных переходов должно стать важной предпосылкой для наращивания традиционных связей Сирии с партнерами по региону. Это как нельзя лучше соответствует задаче общей нормализации отношений между государствами Ближнего Востока, чему Россия готова всячески помогать. И конечно же, стабилизация пойдет на пользу процессу политического урегулирования под эгидой Организации Объединенных Наций, который единодушно поддерживают все члены Совета Безопасности.

Г-н Яо Шаоцзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай благодарит заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Лоукока и Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Гамбу за их брифинги.

Китай принимает к сведению последний доклад Генерального секретаря о трансграничных операциях по оказанию гуманитарной помощи (S/2018/724) и хотел бы выразить свою серьезную озабоченность в связи с гуманитарной ситуацией в стране и препятствиями для гуманитарной деятельности. Мы высоко оцениваем усилия, которые прилагают гуманитарные учреждения Организации Объединенных Наций и соответствующие стороны в целях улучшения гуманитарной ситуации в некоторых районах Сирии. Мы надеемся, что все стороны в Сирии продолжат координировать свою деятельность с операциями Организации Объединенных Наций по оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи. С учетом продолжающегося конфликта в некоторых районах Сирии, мы надеемся, что заинтересованные стороны будут воздерживаться от нанесения ущерба ни в чем не повинным мирным

гражданам, а также будут прилагать усилия для обеспечения более эффективной защиты детей, затронутых конфликтом. Все сирийские стороны должны думать о будущем своей страны и благополучии своего народа, соблюдать соответствующие резолюции Совета Безопасности и урегулировать свои разногласия посредством диалога и консультаций в целях облегчения гуманитарной ситуации в кратчайшие возможные сроки. В ходе всех гуманитарных операций необходимо соблюдать принципы нейтралитета, беспристрастности, отказа от политизации и уважения суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Сирии. Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны повысить эффективность взаимодействия и координации с правительством Сирии и доставки помощи во все нуждающиеся в ней районы.

Необходима более широкая поддержка со стороны международного сообщества, чтобы помочь соседям Сирии разместить на своей территории многочисленных сирийских беженцев. Мы отмечаем прогресс, достигнутый в деле возвращения сирийцев в свои дома. Международное сообщество должно уделять приоритетное внимание восстановлению Сирии и активно поддерживать усилия на этом направлении, активизируя усилия по обезвреживанию мин, самодельных взрывных устройств и взрывоопасных пережитков войны, минимизировать число случаев случайной гибели мирных граждан и способствовать возвращению беженцев и перемещенных лиц в свои дома.

Террористические группы продолжают совершать нападения на территории Сирии. Мы осуждаем недавнее террористическое нападение, совершенное в мухафазе Эс-Сувайда на юге Сирии. Международное сообщество должно укреплять сотрудничество и соблюдать единые стандарты в борьбе со всеми группами, которые Совет включает в списки террористов.

Для любого значительного улучшения гуманитарной ситуации в Сирии необходимы более масштабные усилия по содействию политическому процессу. Международное сообщество должно приложить все усилия для того, чтобы поддержать Организацию Объединенных Наций в качестве основного канала посредничества и поддерживать усилия Специального посланника де Мистуры по

содействию политическому процессу в соответствии с принципом национальной ответственности и руководящей роли Сирии на основе резолюции 2254 (2015). Важно обеспечить, чтобы члены Совета по-прежнему придерживались единой позиции по этому вопросу и могли способствовать созданию условий, благоприятствующих политическому урегулированию. Китай придает гуманитарной ситуации в Сирии огромное значение. Председатель КНР Си Цзиньпин недавно объявил о выделении еще 600 млн долларов США в качестве помощи Сирии, Иордании, Ливану и другим странам в поддержку гуманитарных усилий и мероприятий по восстановлению на местах. По мере возможностей мы будем и впредь оказывать помощь Сирии и соседним странам, куда направляется поток сирийских беженцев.

Г-н Ипо (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Прежде всего моя делегация хотела бы присоединиться к предыдущим ораторам и осудить недавние террористические нападения, совершенные ДАИШ в провинции Эс-Сувайда, в результате которых погибли сотни людей.

Наша делегация благодарит г-на Марка Лоукока и Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Вирджинию Гамбу за их брифинги.

Кот-д'Ивуар по-прежнему обеспокоен ухудшением гуманитарной ситуации в Сирии, связанным с возобновлением боевых действий, которые привели к многочисленным человеческим жертвам, а также вынуждают приостановить оказание Организацией Объединенных Наций гуманитарной помощи ввиду отсутствия гарантий безопасности. Мы хотели бы напомнить здесь о том, что трансграничная доставка помощи, санкционированная резолюциями 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015) и 2393 (2017) остается жизненно важным элементом гуманитарной деятельности Организации Объединенных Наций в Сирии, благодаря которой удалось спасти жизни многих людей и облегчить страдания тысяч человек.

Вновь заявляя об осуждении эскалации военных действий в юго-западной части Сирии, Кот-д'Ивуар вновь призывает к строгому соблюдению резолюции 2401 (2018), в которой содержится требование незамедлительно прекратить боевые действия, с тем чтобы обеспечить беспрепятствен-

ную и безопасную доставку гуманитарной помощи нуждающимся в ней людям. Поэтому я напоминаю сторонам конфликта о предусмотренных нормами международного гуманитарного права обязательствах по защите гражданского населения, социальной и образовательной инфраструктуры, в частности школ и медицинских учреждений, и работников гуманитарных организаций. Прежде всего они должны воздерживаться от создания препятствий для доставки гуманитарной помощи людям, оказавшимся в бедственном положении.

Наша делегация приветствует соглашения о прекращении боевых действий, которые по инициативе Российской Федерации были достигнуты между правительственными силами и вооруженными повстанческими группами. Это перемирие должно позволить обеспечить более безопасный процесс доставки гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается. Наша страна особенно приветствует совместную гуманитарную деятельность Российской Федерации и Французской Республики, которые при содействии Организации Объединенных Наций оказывают медицинскую помощь и доставляют предметы первой необходимости жителям Восточной Гуты. Помимо операции в Восточной Гуте, столь же отраднo отметить, что почти 40 грузовиков Сирийского общества Красного Полумесяца сумели добраться до ранее осажденных районов южной провинции Дарья, с тем чтобы распределить помощь среди жителей, оставшихся в этом районе.

Кроме того, наша делегация приветствует постепенное улучшение положения в области безопасности и ситуации в области здравоохранения в Эр-Ракке, что позволило примерно 138 000 гражданских лиц вернуться в свои дома после освобождения города от ДАИШ в октябре 2017 года. Наша страна призывает международное сообщество продолжать свои усилия, с тем чтобы надлежащим образом реагировать на гуманитарный кризис в Сирии, и в этой связи благодарит граничащие с Сирией страны за многостороннюю помощь, оказанную 5,6 миллиона сирийских беженцев.

Кот-д'Ивуар, осознавая воздействие, которое приток беженцев может оказать на экономику и стабильность принимающих стран, настоятельно призывает международное сообщество уделять самое пристальное внимание рассмотрению вопроса о возвращении сирийских беженцев в свои

дома. Такое возвращение должно осуществляться в соответствии с действующими международными стандартами, предусматривающими добровольное и устойчивое возвращение беженцев в условиях безопасности и при сохранении их достоинства, с тем чтобы они могли в полной мере способствовать процессу национального примирения и политическому урегулированию кризиса в Сирии в целом.

Наша делегация считает, что усилия международного сообщества по принятию надлежащих мер гуманитарного реагирования в связи с потребностями сирийского народа должны быть частью наших общих коллективных усилий, направленных на политическое урегулирование кризиса. Только заслуживающий доверия и всеохватный мирный процесс, основанный на соответствующих положениях резолюции 2254 (2015), может обеспечить окончательное урегулирование кризиса в этой стране.

С учетом этого наша страна приветствует различные инициативы, направленные на возобновление процесса межсирийского диалога и призывает Специального посланника Генерального секретаря по политическому процессу в Сирии г-на Стаффана де Мистуру предпринимать в рамках Женевского процесса шаги, необходимые для создания комитета, задачей которого будет подготовка новой конституции Сирии, как это было решено на совещании в Сочи в России.

В заключение Кот-д'Ивуар настоятельно призывает сирийские стороны встать на путь диалога и содействовать политическому процессу в целях достижения прочного урегулирования кризиса в соответствии с «дорожной картой», представленной в резолюции 2254 (2015). Мы выражаем признательность Специальному посланнику за его личную приверженность поиску пути политического урегулирования сирийского кризиса и заверяем его в нашей полной поддержке.

Г-жа Гуадей (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Мы также хотели бы присоединиться к другим ораторам и поблагодарить заместителя Генерального секретаря Марка Лоукока и заместителя Генерального секретаря Вирджинию Гамбу за их брифинги.

Гуманитарная ситуация в различных частях Сирии остается крайне тяжелой ввиду военных операций, проводимых в том числе на юго-западе.

Потери среди гражданского населения, разрушение объектов инфраструктуры и перемещение по-прежнему вызывают тревогу, как это было разъяснено в докладе Генерального секретаря (S/2018/724) от 20 июля. Мы повторяем наш призыв прекратить боевые действия, которые усугубляют гуманитарный кризис. Хотя мы выражаем признательность Организации Объединенных Наций и ее гуманитарным партнерам за помощь, постоянно оказываемую миллионам сирийцев, как было отмечено заместителем Генерального секретаря г-ном Лоукоком, крайне важно обеспечить надлежащий доступ, особенно в ряде районов, где произошла смена власти, с тем чтобы предоставлять помощь всем сирийцам исходя из их гуманитарных потребностей. Необходимо решить проблемы, связанные с предоставлением доступа, — включая ограничение трансграничных операций из-за отсутствия гарантий безопасности в юго-западной части Сирии, как это было отмечено в последнем докладе Генерального секретаря, — с тем чтобы можно было обеспечить безопасный, беспрепятственный и устойчивый гуманитарный доступ.

Кроме того, для облегчения страданий гражданских лиц, в том числе детей, необходимо обеспечить защиту гражданского населения и гражданской инфраструктуры. Мы знаем, что все сирийцы страдают из-за продолжающейся гуманитарной трагедии, но дети являются одной из наиболее уязвимых групп. Они погибают, получают ранения и подвергаются перемещению, а также испытывают огромные эмоциональные, психологические и физические страдания.

Мы все согласны с тем, что будущее Сирии будет находиться в руках сегодняшних детей. Следовательно, их необходимо защищать от любого насилия и предоставить возможность получения гуманитарной помощи. В этой связи мы благодарим Организацию Объединенных Наций и ее гуманитарных партнеров за предоставление детям адресной помощи. Однако в конечном итоге именно восстановление мира позволит спасти и защитить сирийских детей от невыразимых страданий и даст им возможность реализовать свой потенциал.

Как мы уже неоднократно подчеркивали, в конечном итоге именно всеобъемлющий политический диалог, проводимый под руководством сирийцев и на основе резолюции 2254 (2015), может

позволить справиться с гуманитарной трагедией в Сирии.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я выступлю с заявлением в своем качестве представителя Швеции.

Мы вновь проводим заседание для обсуждения доклада Генерального секретаря (S/2018/724), в котором четко указано, что принципы и нормы гуманитарного права неоднократно и систематически нарушаются. Международные призывы к прекращению насилия в Сирии, к обеспечению гуманитарного доступа и к защите гражданского населения игнорируются, а резолюции Совета остаются без внимания. Тем не менее мы должны продолжать наши усилия по поиску политического урегулирования конфликта и облегчению страданий сирийского народа. При принятии мер реагирования в связи с влиянием тяжелого сирийского кризиса на положение детей мы должны делать все возможное для объединения усилий.

Как мы уже сегодня услышали от заместителя Генерального секретаря г-на Лоукока и Специального представителя г-жи Гамбы, нам необходимо срочно действовать. У целого поколения сирийских детей осталось мало времени. С точки зрения положения детей Сирия является самой опасной из всех затронутых конфликтами стран. До сих пор прошлый год был самым смертоносным, однако — и это совершенно немыслимо — тяжелое положение сирийских детей продолжает ухудшаться, а число детей, убитых и раненых в первые два месяца 2018 года, практически превышает общее число детей, пострадавших в прошлом году. Совет, стороны в конфликте и все государства-члены, присутствующие здесь сегодня, должны действовать прямо сейчас, с тем чтобы улучшить положение детей, оказавшихся в ловушке в этой кошмарной войне в Сирии.

В этой связи я хотел бы остановиться на четырех областях гуманитарной деятельности, в которых мы можем и должны делать больше. Работа по этим четырем направлениям в целях обеспечения защиты детей в Сирии прямо сейчас не только позволит улучшить их жизнь, но и будет способствовать установлению мира в Сирии и предотвращению возобновления конфликта.

Во-первых, необходимо обеспечить доступ. В гуманитарной помощи нуждается более 5 миллионов детей. Резолюция 2427 (2018) призывает все стороны разрешить и упростить безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ к детям и осуждает незаконный отказ в гуманитарном доступе и лишение гражданских лиц, особенно детей, предметов, необходимых им для выживания. Заместитель Генерального секретаря г-н Лоуккок сегодня проинформировал нас, как, по сути, информирует нас ежемесячно, о незаконном отказе в гуманитарном доступе. Эта ситуация также имеет далеко идущие косвенные последствия, которые не всегда учитываются и которые включают в себя использование нежелательных механизмов выживания, таких как детский труд, вербовка детей в ряды вооруженных групп и увеличение числа детских браков. Гуманитарные работники сообщают о том, что некоторые 14-летние девочки становятся матерями уже во второй раз.

Мы призываем все стороны немедленно предоставить доступ ко всем нуждающимся и сохранить при этом все возможные варианты оказания Организацией Объединенных Наций помощи максимальному числу людей, включая трансграничные варианты и расширение трансграничного доступа Организации Объединенных Наций, в том числе к районам, где недавно произошла смена власти, а также обеспечения Организацией Объединенных Наций защиты гуманитарных работников, с тем чтобы они могли продолжать делать свою работу.

Во-вторых, это образование. Что касается образования, то, как отметила сегодня Специальный представитель Генерального секретаря Вирджиния Гамба, в Сирии закрыта каждая третья школа, в результате чего права на образование лишены более 2 миллионов детей. Школы должны быть тем местом, где дети могут чувствовать себя спокойно и в безопасности. Однако систематические нападения на школы продолжаются повсеместно. В прошлом году было зарегистрировано 67 нападений, большинство из них — с воздуха. В осажденных районах, как, например, в Восточной Гуте, дети зачастую лишаются нескольких лет обучения в школе.

Резолюция 2427 (2018) еще раз настоятельно призывает все стороны воздерживаться от действий, лишаящих детей доступа к образованию, и решительно осуждает нападения на школы. Все

участники конфликта должны прекратить все нападения на школы и дать всем детям, включая детей без документов, возможность ходить в школу. Мы призываем активизировать вывод школ из конфликта, в том числе — и в первую очередь — в провинции Идлиб. Все нападения на школы нарушают нормы международного гуманитарного права и должны быть расследованы, а виновные — привлечены к ответственности. Кроме того, мы призываем всех доноров увеличить финансирование образования в условиях чрезвычайных ситуаций.

Третья область — психическое здоровье. Тяготы войны зачастую слишком тяжелы даже для взрослых, а ее воздействие на детей может оставить глубокий след на всю жизнь. В резолюции 2427 (2018) подчеркивается необходимость наладить финансирование программ охраны психического здоровья и психосоциальной поддержки в условиях чрезвычайных гуманитарных ситуаций и обеспечить всех пострадавших детей той помощью, в которой они нуждаются. Война в Сирии создала кризисную ситуацию в области детского психического здоровья, когда у детей часто обнаруживаются симптомы посттравматического стрессового расстройства. В результате военных действий две трети детей потеряли кого-то из близких, получили ранения, или их дома подверглись бомбардировке. Ситуацию усугубляют акты сексуального насилия, принудительные браки, сексуальное рабство и торговля детьми — как девочками, так и мальчиками. На охрану психического здоровья, психосоциальную поддержку и образование в условиях чрезвычайной ситуации направляется менее 5 процентов гуманитарного финансирования для Сирии. Поэтому сегодня мы призываем доноров и гуманитарное сообщество помочь нам изменить эту ситуацию.

И четвертая область — защита. На сегодняшний день, 2017 год остается рекордным по числу серьезных нарушений в отношении детей в Сирии. Большинство убитых и раненых детей стали жертвами ударов с воздуха, которые систематически наносятся по больницам и медицинским объектам и способствуют столь высоким показателям жертв среди детей. Многие дети разлучены со своими семьями. Девочки, проживающие в лагерях для внутренне перемещенных лиц, подвержены особенно высокому риску стать жертвами сексуального насилия. Особая защита нужна детям, считающимся связанными с Исламским государством Ирака и Ле-

ванта, или ДАИШ. В резолюции 2427 (2018) подчеркивается, что к детям, завербованным различными вооруженными субъектами, следует относиться прежде всего как к жертвам нарушений международного права, и содержится настоятельный призыв сосредоточиться на программах реабилитации и реинтеграции для детей, которые были связаны с вооруженными группами, и Сирия не должна быть исключением.

Я повторяю наш призыв ко всем сторонам немедленно выполнить резолюцию 2401 (2018) и все имеющиеся соглашения о деэскалации в Идлибе и на юге страны, а также все свои международно-правовые обязательства, включая обязательства по международному праву. Конкретно Сирию мы призываем соблюдать положения Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах, который она ратифицировала, и немедленно прекратить перечисленные шесть серьезных нарушений.

Необходимо обеспечить ответственность за все нарушения и злоупотребления в отношении детей и всех других лиц. Отступать от своих требований правосудия на международном и национальном уровнях мы не намерены и считаем, что ситуацию в Сирии необходимо передать на рассмотрение Международного уголовного суда. А пока мы будем поддерживать усилия Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию и другим соответствующим структур добиться правосудия за совершенные в Сирии преступления. Мы также призываем наших гуманитарных партнеров включать элементы защиты в работу на самых ранних этапах реагирования, а доноров — увеличить финансирование усилий по защите. Это особенно необходимо в южных районах.

Мы не перестанем требовать соблюдения норм международного права, включая нормы международного гуманитарного права, гуманитарные принципы и, не в последнюю очередь, гуманитарный доступ. А все вместе мы должны выполнять возложенные на нас обязанности. Я хочу поддержать три конкретные просьбы, которые только что оз-

вучил представитель Соединенного Королевства. В частности, мы глубоко обеспокоены безопасностью гуманитарного и медицинского персонала, работников гражданской обороны, представителей гражданского общества, правозащитников и журналистов, которые подвергаются особенно высокому риску стать мишенью для сирийских сил. Мы будем внимательно следить за ситуацией до нашего следующего заседания, на котором мы поговорим о том, как эти три просьбы выполняются.

Если бы не смелые и решительные усилия гуманитарных и медицинских работников и специалистов по защите детей, то положение детей в Сирии было бы еще хуже. Я хочу поблагодарить Организацию Объединенных Наций и ее партнеров за все, что они делают, чтобы помочь детям в Сирии. Один только ЮНИСЕФ ежемесячно оказывает помощь трем миллионам человек. Я надеюсь, что сегодняшнее заседание поможет активизировать наши усилия помочь этим детям и защитить их, чтобы не потерять целое поколение, которое заслуживает нашей помощи и которое в ней нуждается.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета Безопасности.

Слово предоставляется представителю Сирийской Арабской Республики.

Г-н Халлак (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Начну с того, что меня удивила логика представителей некоторых делегаций, которые интересно описали освобождение сирийской территории от террористических группировок, заявив, что сирийское правительство продолжает захватывать территории. Сирийская армия и ее союзники освобождают территории, оставшиеся под контролем вооруженных террористических групп, которые на протяжении многих лет использовали детей, женщин и стариков в качестве «живого щита». Должен подчеркнуть, вот с этого самого места, что недалек тот день, когда все без исключения военные силы агрессоров покинут территорию Сирии, и не останется никого, кто бы с оружием в руках выступал против сирийского народа и сирийского государства.

Мы надеялись услышать в Совете Безопасности коллективную реакцию на кровавую расправу, которую террористическая организация ДАИШ устроила в городе Эс-Сувайда два дня назад.

Поскольку мы обсуждаем пятьдесят третий доклад Генерального секретаря (S/2018/724) о гуманитарной ситуации в Сирии, я должен еще раз заверить членов Совета в том, что сирийское правительство готово оказать любую гуманитарную помощь всем своим гражданам на всей территории Сирии. Это долг, выполнению которого оно по-прежнему привержено. Кроме того, оно активно сотрудничает и координирует свои усилия с гуманитарными партнерами и Организацией Объединенных Наций в соответствии с руководящими принципами, изложенными в резолюции 46/182 Генеральной Ассамблеи об укреплении координации в области чрезвычайной гуманитарной помощи. Кроме того, в этой резолюции содержится призыв уважать суверенитет и независимость государств и подчеркивается роль государства в осуществлении контроля за распределением гуманитарной помощи на его территории, а также необходимость соблюдать принципы нейтралитета, добросовестности и отказа от политизации.

Конституционные и правовые обязанности, закрепленные во всех международных документах, включая соответствующие резолюции Совета Безопасности о борьбе с терроризмом, требуют, чтобы сирийское правительство продолжало военные операции с целью избавить гражданское население осажденных районов от вооруженных террористических групп, которые в течение многих лет используют его в качестве «живого щита».

Позавчера мы направили официальное письмо с ответом на пятьдесят третий доклад Генерального секретаря о гуманитарной ситуации в Сирии, и в связи с этим я хотел бы высказать следующие замечания.

Во-первых, сирийское государство — благодаря своим институтам, поддержке сирийского народа и международной помощи подлинных друзей Сирии, верящих в принципы международного права, — день за днем добивается важных успехов на местах в деле освобождения территории Сирии от вооруженных террористов, которые смешались с гражданским населением и используют его в качестве «живого щита». Это они эксплуатировали и вербовали детей и захватывали направленную им гуманитарную помощь. Вышеуказанные успехи и значительные усилия сирийских государственных институтов обеспечивают сирийцам поддержку и

доставку направляемой им Организацией Объединенных Наций гуманитарной помощи.

Во-вторых, операции по борьбе с терроризмом, проводимые сирийским правительством, соответствуют его конституционным полномочиям и согласуются с принципами международного гуманитарного права и надлежащими резолюциями Организации Объединенных Наций. Со своей стороны, Организация Объединенных Наций должна активизировать поддержку, оказываемую сирийцам, в соответствии с гуманитарными принципами, в частности координируя свои действия с сирийскими государственными учреждениями, а не с так называемыми местными советами, которые фактически являются фиктивными образованиями, связанными с террористическими организациями и сепаратистскими группами. Авторы доклада стремятся поддерживать такие образования непрофессиональным образом и выступают с утверждениями об их важной роли в оказании гуманитарной помощи.

В-третьих, в отличие от заявлений определенных лиц, успешные военные операции, проводимые Сирийской арабской армией и ее союзниками в целях борьбы с вооруженными террористическими группами, контролирующими районы, которые признаны Организацией Объединенных Наций находящимися под осадой или труднодоступными, не только способствуют достижению компромиссов и договоренностей о примирении в других районах, но и позволяют облегчать страдания гражданского населения и сокращать число таких районов, а также вносят огромный вклад в обеспечение доставки гуманитарной помощи.

В-четвертых, Сирийская Арабская Республика вновь подчеркивает, что принудительные экономические меры, введенные в одностороннем порядке Европейским союзом, Соединенными Штатами и другими государствами против Сирийской Арабской Республики, существенно ограничивают наши возможности в плане удовлетворения основных потребностей сирийского народа и обеспечения его средствами к существованию. Мы принимаем к сведению последний доклад Организации Объединенных Наций о негативных последствиях таких мер, которые препятствуют гуманитарным усилиям на национальном и международном уровнях. Речь идет о докладе Специального докладчика

по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека (A/72/370) и его последнем брифинге для членов Международной группы поддержки Сирии, в ходе которого он подчеркнул серьезность последствий дальнейшего осуществления таких мер для гуманитарного положения в Сирии, особенно в области здравоохранения, образования, электроснабжения, водоснабжения и денежных переводов.

В-пятых, проводимые под руководством сирийского правительства операции по освобождению сирийцев от оков терроризма на юге страны позволили пролить свет на истинные мотивы некоторых сторон и правительств, которые стремились вовсе не к удовлетворению потребностей сирийцев, перемещенных в районы на границе между Сирией и Иорданией, а к защите вооруженных террористических групп в регионе, в частности членов террористической организации «Белые каски». Эта террористическая организация была и остается материально-технической и оперативной марионеткой в руках террористического Фронта «Ан-Нусра» и других террористических групп, таких как «Аль-Каида». Эти террористические организации совершают нападения на сирийцев и дестабилизируют положение в Сирии и регионе. «Белые каски» по приказу своих спонсоров вероломным образом фабрикуют информацию и фальсифицируют доказательства для того, чтобы ввести в заблуждение международную общественность в отношении использования химического оружия в Сирии в целях оправдания агрессивных действий против Сирии со стороны некоторых постоянных членов Совета Безопасности.

Моя страна подчеркивает, что гуманитарная система Организации Объединенных Наций должна приложить серьезные усилия для восстановления доверия сирийского правительства с помощью нового подхода к реагированию на гуманитарную ситуацию в Сирийской Арабской Республике, который был бы основан на принципах объективности, транспарентности и беспристрастности. Однако это невозможно сделать, пока продолжают дискредитироваться достижения сирийского правительства и его усилия по удовлетворению потребностей населения, и пока игнорируются действия конкретных государств, поддерживающих террористов в Сирии и извлекающих выгоду из гуманитарной ситуации для достижения своих узких политических целей.

Делегация моей страны внимательно выслушала сообщение Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Моя делегация направила официальный ответ в связи с содержанием ежегодного доклада, содержащегося в документе S/2018/465. Мы хотели бы еще раз заявить, что в прозвучавших в ходе брифинга обвинениях в адрес сирийского правительства полностью и намеренно проигнорирована информация, которую сирийское правительство представило Секретариату, а также тот факт, что страдания сирийских детей являются результатом действий вооруженных террористических групп.

Брифинг и доклад Специального представителя основаны на ложной посылке, опирающейся на недостоверную информацию, полученную из сомнительных источников, связанных с вооруженными террористическими группами. Все эти обвинения опровергаются показаниями гражданских лиц, получивших защиту со стороны Сирийской арабской армии после их эвакуации из районов, которые многие годы находились под контролем вооруженных террористических групп. Их показания свидетельствуют о той несправедливости, эксплуатации и голоде, которым гражданские лица и их дети подвергались со стороны таких групп, совершающих преступления, не щадя ни женщин, ни детей, ни престарелых.

Сирийское правительство представило Канцелярии Специального представителя задокументированную информацию о вербовке детей вооруженными террористическими группами. Мы отвергаем и полностью отрицаем содержащиеся в докладе ссылки на так называемые доказательства вербовки детей сирийским правительством. Если бы это было правдой, то почему мы так и не получили никакой подробной информации по этому вопросу, несмотря на наши неоднократные просьбы?

Сирийское правительство призывает Канцелярию Специального представителя Генерального секретаря провести расследование в целях выяснения судьбы детей, похищенных после совершенного 15 апреля террористами подрыва автобусов, предназначенных для эвакуации гражданского населения из деревень Эль-Фуа и Кефрая, расположенных в районе Рашидин мухафазы Алеппо. Согласно информации, имеющейся у сирийского правительства, из этих похищенных детей 32 ребенка в насто-

ящее время получают помощь в центре «ДАР РАФ» в районе Рейханлы на юге Турции, а остальные находятся в лагере беженцев Атма.

В заключение я хотел бы прокомментировать заявления, касающиеся Закона №10. Хотел бы уведомить Совет о том, что два дня назад моя делегация направила письмо на имя Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности в ответ на

необоснованные и ложные обвинения, касающиеся характера этого закона и его целей. В письме моей делегации дается четкое описание закона и разъясняется его правовой характер, предусматривающий обеспечение защиты имущества. Мы отвергаем все утверждения о том, что цель закона состоит в конфискации имущества.

Заседание закрывается в 12 ч. 30 м.